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REDACŢIA 
àrâ'l, Deák Ferencz-uteza nr, 20. 

1 ABONAMENTUL 
Pentra Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe an . . . 10 » 
pe vt un . . . 6 , 
pe 1 luna . . . 2 , 
X-rif de Dumineca pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 

MaauHCripte na se înapo iază . 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-ntoza nr. HO. 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată l i bani; a doua oară 
12 bani; a treia oara 8 b. 

de flecare pubilcaţlune. 

Atât abonamentele, eât fi 
lnserţiunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502. 

Scrbori nefranoate na •• prime, a 

A n u l V I . Numer de Duminecă N f . 4 0 

I 

Convocarea Sinodului extra-ordmar 
I — al Bparehiel 

In şedinţa de Joi 9 Oct. n. Con 
sistorul plenar al Eparchieî Aradu
lui a hotărît convocarea Sinodului 
extra-ordinar al EparcnieîJAraduluî, 
pentra-ca în Yirtutea dreptului 
dar mai ales a datoriei ce-î in
cumbă, să se rostească asupra si-
uaţiei în care se află Diecesa din 

causă că nici după 6 luni delà 
moartea fostului episcop scaunul 
rëmas vacant nu este întregit 

Sinodul extraodinar va 11 con
vocat pe ziua de Duminecă 20 
Oetomvrie v. (2 Noemvrie n.) 

Propunerea a făcut-o dl Dr. 
Oncu şi a motivat-o pe larg, in
sistând îndeosebi asupra unui lu
cru: convocarea n'are ţintă agre
sivă, Consistorul nu iuvinueşte pe 
nimeni, dar faţă de destrămarea 
ce cu toţii vedem în sinul biseri
cii, e dator să se îngrijască de 
convocarea Sinodului, forul cel 
mai înalt în manile căruia e de
pusă soartea bisericii, ca acesta 
să se rostească şi să facă ceea-ce 
та crede că cere binele bisericii. 

S'a hotărît d'asemenî, că şi 
până5 la data ţinerii Sinodului ex-

Itra-ordinar, Consistorul să ceară 
delà I. P. S. Sa Mitropolitul Me 
ţianu informaţiunîprivitore la cele 
ce a săvirşit în calitate de preşedinte 
al alegerii şi ca mitropolit, dator a 
face ca în timp de 3 luni noul epis
cop să fle hirotonit, după cum pi e-
scriu Canoanele, şi scaunul ep s-
copesc intregit, după cum preve-e 
Statutul Organic. 

A rëmas, bine înţeles, hotă; ît 
de -asemeni, ca dacă până la ziua fi
lată aţinerii Sinodului extra-ordinar 
ar urma resoluţia preaînaltă, ţi
nerea Sinodului extra-ordinar să se 
revoace. 

Consistorul plenar aradan 
ie Joi a fost cercetat de următorii d-nt 
asesori: Dr. N. Oncu, R. Ciorogariu, 
Sava Râicu, Augustin Boţoc, G. Feier; 
Dr. I. Trăilescu, Gerasim Sêrb (proto 
wpul), Gerasim Serb (referentul) Emá
nuel Ungureanu, Traian Vaţian, Geor-
fu Lazar, Iancu Stefănuf, Dr. Nestor 
Oprean, Dionisie Popovici, Ioan Moldo-
mn, Aurel Petrovici, C. Gurban, P. 
Truţa, August Hamsea, Ioan Petran, 
P. Rotariu, G. Purcariu, V. Beleş ţi 
l I. Pap. 

Intre alte chestiuni care au preocu
pi pe membru şi în jurul căror s'a în
tins discuţie a fost şi chestia instituirii 
emisarilor în vederea alegerei pentru 
wngresul naţional bisericesc. 

Sa publicat deasemeni concurs pen-
Tu protopopiatul vacant al Radnei 

Consistorul a fost după-cum se vede, 
bine cercetat şi cuprins de legitime în
grijiri asupra situaţiei primejdioase 
create de 1. Prea Sfinţia Sa Dl mitro
polit Ioan Meţianu. 

* 

Deschiderea Dietei ungare s'a în-
tcmplat McrcurI la 8 c. în noul palat de 
pc ţermul Dunării, care deşi a costat peste 
40 milioane, e făcut aşa fel, încât toate foile 
maghiare au cuvinte aspre de spus. Se 
vede că banii s'au aruncat ca pleava şi ni
meni grije n'a avut de cele ce se fac. S'a 
ajuns astfel, că zidurile de marmură au şi 
început să crape. E apoî un curent, că abea 
pot să stea deputaţii în sală; încălzitul 
costă pe zi 400 coroane. Şi ce e mal curios : 
e şi pentru deputaţi, şi pentru ziarişti şi 
pentru public loc mal puţin decât în ve
chiul palat. 

In şedinţă cea d'întâiu s'a şi petrecut 
apoi numai decât un tărăboiu între guvern 
şi kossuthiştl, încât era cât pe colo ca 
Apponyi să suspende şedinţa. Deputatul 
Barabás a zis între altele : „Regele este cel 
dintâiu care vrea ca Ungaria să se nimi
cească". 

Presidentul Apponyi l'a şi îndrumat 
la ordine. Cu un cuvent... a început rëu 
lucrurile în casa cea nouă. 

In numele kossuthiştilor Barabás a 
mal declarat adică obstrucţie: guvernul 
nu va fi lăsat să-'şî treacă prin Dietă pro
iectele de legi privitoare la învoiala cu 
Austria. 

Aspru a fost apoi atacat guvernul de 
alt kossuthist, Rătkay, care a învinuit pe 
Széli pentru-că n'a mers la serbarea kos-
suthistă delà 19 Septemvrie. 

Széli a réspuns pe larg tuturor acu
zărilor. Intre alte a dat a se înţelege, că 
dacă kossuthiştii fac greutăţi, va disolva 
parlamentul. La serbările kossuthiste n'a 
participat pentru-că nu aprobă teoria luî 
Kossuth Lajos, care până la moarte a zis 
că Impcratul Austriei nu poate ii rege al 
Ungariei. 

„Független Magyarország" delà 9 Oct. 
scrie : 

„Marjay Péter, cu glas profund de 
bas a strigat abzug Casei Domnitoare şi 
aceasta a făcut-o şi alţii". 

Ziarele maghiare nekossuthiste însă 
osândesc cu asprime această purtare a 
oposiţieî kossuthiste. Chiar „Arad és Vi 
déke" din loc, care până mal sëptëmânile 
uecute era kossuthist, în numërul sëu de 
azi îl batjocoreşte pe Barabás pentru-că 
s'a atins de Coroană; îl aseamănă cu 
Pacak, cehul care a ameninţat şi el cu 
obstrucţia pe guvernul austriac. 

Se crede însă că se vor mai potoli 
şi kosuthiştil şi Dieta va putea să lucreze 
în linişte. 

Erl deja lucrurile au mers mai neted 
Astfel s'a putut apoi alege şi biuroul Dietei, 
după cum urmează : 

Preşedinte a rëmas contele Apponyi, 
ales pe întreg c ciul ; 

Vice-preşedinţî Talián Béla şi Daniel 
Gábor; 

Chestor al Dietei Csávossy Béla; 
Notari s'au ales : Dedovics György, 

Endrey Gyula, conte Eszterházy Kálmán, 
Lázár Árpád, Major Ferencz, Nyegre László, 
Kátkay László, conte Teleky Sándor şi 
Szöts Pál. 

Apponyi a făcut apoi cunoscut Dietei 
rolul sëu la serbările kossuthiste. îndeosebi 
kossuthiştil' l'au aplaudat mult şi au propus 
mulţumiri şi laudă pentru-că s'a dus la 
punerea temeliei mausoleului lui Kossuth ; 
mulţumirea s'a votat de Dieta întreagă. 

* 
Casa Naţională le este spine în ochi 

unor ziarişti maghiari. Astfel, luând ştire 
despre publicarea noastră privitoare la sfinţirea 
şi deschiderea acestei case, „Független Ma 
gyarország-' (delà в c.) şi după el ziarele lo
cale, alarmează pe Unguri asupra tendenţe-
lor separatiste ale Românilor cari au clădit şi 
se vor aduna în această casă. In acelaşi timp 
li deplânge pe unguri că stau pe loc şi-s 
îngrigiaţi că Românii dau nainte. 

Rugăm pe publiciştii maghiari întăiu 
de toate să înţeleagă care e scopul Casei 
Naţionale : să-i strângem la un loc pe ţeranii 
noştri cari Duminecile şi in serbători în
fundă birturile; să le dăm loc şi prilej a-'şi 
îndrepta moravurile şi s'audâ sfaturi folosi
toare, economice şi de tot felul, delà frun
taşii lor. Ţintim apoi să 'i strângem la un 
loc şi pe meseriaşii cari trăiesc resleţi 
prin oraş 

Cât despre îngrijorarea că „mai ales 
în cele materiale Românii se întăresc11, — 
ş'aceasta ce dovedeşte ? Nu hărnicia noastră?! 
Şi care lege ori poruncă prea înaltă nepoate 
opri să fim harnici? 

O IM. A G r I I 
nou alesului episcop Vasilie Mangra. 

Miercuri i-s'a predat în chip serbăto-
resc nou alesului episcop al Eparchieî Ara
dului următoarea adresă : 

Prea Cuvioase Părinte/ 
Inveţătorii de sub jurisdicţiunea Con-

sistorului gr.-or. rom. din Oradea-Mare, cu 
ocasiunia zilei de azi întruniţi în adunare 
generală, cu însufleţire şi deplină alipire 
cătră Prea Cuvioşia Voastră, în unanimitate 
resping cu indignare toate atacurile unor in 
indivizi nechemaţi îndreptate contra persoa
nei şi a caracterului firm al P. C. Voastre, 
şi vë urăm din un suflet comun, ca în ca 
litate de Episcop la carea v'a destinat Pro-
vedinţa şi designat biserica prin représen
tante ei, să puteţi lucra pentru binele co
mun, la mulţi fericiţi anii 

Oradea-Mare, 1902 la 7 Oct. st. n. 
Torna Păcală, 

protopop. 
Vasilie Sala, Avram Igna, 
Panteliu Bugariu, Nicolau Firu, 
Petru Cipou, Ioan Pinter, 

Învăţători. 

Subscrisa direcţiune a institutului 
de credit sj economii » Victoria* îşi ţine 
de a sa datorie de onoare să-'şî exprime 
dispreţul faţă de acest soiu de aten
tări şi admiraţia faţă de acel «înalt 
funcţionar», care prin puritanismul mo
ravurilor sale, prin curăţenia manilor, 
prin munca sa neobosită şi neîntrecu
tul sëu iei pentru tot ce este bun, moral, 
şi românesc, a fost în totdeauna şi 
este un far luminos al institutului 
> Victoria *. 

Arad, 8 Oetomvrie igos. 
Direcţiunea institutului : 

Mihaiu Veliciu, 
preş. direcţiune!. 

Roman Ciorogariu, 
Dr. Nicolan Ciaclan, 

Ioan I. Papp, 
Petru Truţia, 

Traian Vaţianu, 
Dr. Aurel Demian. 

Ne pare nespus de bine, că veneratului 
domn Dr. N. Oncu i-s'a dat această satis
facţie. 

Nu e destul însă atâta, ci trebue a se 
lori şi în ceï-се stau la spatele păcătosului 
care aruncă fără de nicî o ruşine cu noroiu 
până şi în vatra familiară a celor maï de 
frunte Români. 

Trebue să se Jacă odată o curăţire 
obştească. Cel cinstiţi la o parte şi cel fără 
cinste şi ruşine legaţî d'olaltă! 

In cinstea dluî Dr. Oncu. 
Duminecă se sfinţeşte „Casa Naţională1-. 

Şi toţi Românii arădaiit şi de prin alte locuri 
cu drag vor recunoaşte că mal presus de 
toate aiul Dr. Oncu avem să-'l mulţumim 
că în Arad se înalţă falnic cea dintâiu „Casă 
Naţională11 strălucită, ca un palat domnesc. 

Nişte uitaţi de sine, cu toate acestea, 
s'au năpustit şi asupra dluî Dr. Oncu; în 
altă parte a „ Tribunei Poporului" arătăm 
mal pe larg isprava păcătoasă a acelor uitaţi 
de sine. Aci publicăm numai următoarea 

D e e l a r a ţ i u n e . 
In faţa pornirilor de a prostitui 

instituţiunile noastre prin atentarea la 
caracterul personal al bărbaţilor aleşi 
din încrederea celor chemaţi în fruntea 
acelor instituţiunî, demoralisând prin 
aceasta opinia publică faţă de institu
ţiunî binefăcetoare şi faţă de bărbaţii 
distinşi, şi vë\ênd, că această detesta
bilă campanie a degenerat în orgiile 
debitate într'un ziar românesc obscur 
din Timişoara contra unui »înalt func
ţionar de bancă < delà » Victoria*: 

0 DOVADĂ. 
Congregaţia comitatului Caraş-Se-

verin a fost socotita de obştea maghiară 
ca un fel de cuib plin de Români cu 
carî Ungurii zadarnic ar căuta să stea 
de vorbă, pentru a se înţelege. 

Şi totuşi în şedinţa delà 6 Oct. a 
congregaţiei delà Lugoj eată ce scrie 
эDrapelul* că s'a întêmplat: 

„ Cu plăcere constatăm, că congre-
gaţiunea ordinară de toamnă a comi
tatului nostru, care s'a început şi ter
minat eri, a decurs în mod demn şi 
liniştit, semn învederat, că dacă con
ducerea comitatului ţine cont de sen
timentele populaţiuneî şi caută să apla
neze cu tact şi echitate diferendele ivite, 
se pot evita scenele furtunoase, pe cât de 
regretabile pe atât de inutile, şi în sala co
mitatului nostru, care de altfel e poreclit 
de » comitat naţionalist*. 

„Şi material esplosiv a fost în me
sura suficientă, volniciile gendarmilor 
la Valeadieni, opreliştea târgurilor din 
causa boaleï de vite, curenda delà Pojon 
ş. a.; cu tact şi bună înţelegere s'a evi
tat însă orï-ce scenă penibilă. Fie în 
ceas bun ! 

Ce dovedeşte aceasta? Că până 
şi Românii socotiţi de stăpânirea ungu-
reescă drept cel mal sêlbaticï, dacă e 
fişpan care vrea să meargă lucrurile 
în pace, Românii nu provocă rësboiu 
cu ori-ce preţ, ci se arată voitori a 
munci în bună pace şi alături de con
cetăţenii noştri maghiari, nemţi ori 
alt neam. 

Vorba e numai : sunt fişpan! de ace
ştia mulţi şi au el poruncă să încerce sta
bilirea bunei păci în comitate ? 
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In afacerea întăriri* de episcop 
a părintelui vicar Mangra. 

In afacerea Întărire! de episcop 
a părintelui V. Mangra „Aradi Köz
löny1' de azi aduce un articol intere-
•ant, scris In Budapesta, articol In 
care între altele se zice: 

.Nu poate fl adevorată Insa 
acea parte a corespondenţei Dum-
niavoastră, In care spuneaţi ca în
tărirea lui Vasilie Mangra ori nimi
cirea alegerii se face atornätoare 
dela părerea celor doi fruntaşi ara-
dani, fişpanul şi primarul. Nu poate 
fi adeverat aceasta şi din causa, 
ca In ambele direcţiuni s'au pus la 
mijloc influenţe cu mult mal tari şi 
mal importante, decât ca acestea 
sa poată fi rësturnate de atitudinea 
fişpanulul ori primarului. 

.Prim-ministrul a ascultat ieri 
pe Urbán Iván şi pe Institoris Kál
mán In causa lui Mangra, dar ca 
deolaraţiunile lor sa fie decizătoare 
In causa întăririi, despre aceasta 
aici nu se ştie nimic Asta nu e 
probabil mal ales, cu în Budapesta 
se menţine tare ştirea, că Mangra a 
fost întărit. 

.In cercuri autorisate se tăl-
nuesc deci lucrurile. Atâta vö pot 
scrie Insă ca positiv, că nici păre
rea fişpanulul n'a fost la fel cu a 
primarului şi una din părerile 
aeestea n'au conţinut motive in 
contra intărirei. Părerea a fost 
anume, oft îndată după alegere în
tărirea nu s'ar fi putut face nici
decum, deoare-ce presa care luase 
atitudine In contra lui Mangra şi 
duşmanii alesului episcop prea Îm
prospătaseră faptele lui Mangra, 
atitudinea lui politica etc. 

„De atunci Insa furtuna s'a 
mal potolit şi alegerea lui Mangra a 
Intrat In eatva In spiritul obştesc, 
deşi episcopatul încă nu. Atâtea 
ştiri au apărut dela alegere încoacl 
In contra şi pentru întărire, încât 
publicului nu i-ar păsa dacă ar sosi 
odată şi întărirea, să se aleagă odată 
ceva cu scaunul vacant episcopesc. 

In restul articolului se mal spune 
că întărirea poate sa mal întârzie 
încă mult. 

Din parte-'I .Aradi Közlöny* lu
ând ştire despre hotârtrea de ieri a 
Consistorulut plenar, crede câ .gu
vernul va protesta energic In contra 
Indrâsnelil cu care aderenţii Iul Mangra 
II fac observaţie sa'şl Îndeplinească 
datoria"... 

Am întreba un lucru: de unde 
ştie .Aradi Közlöny" ce are să hotă
rască Sinodul? Dar Sinodul va avea 
atâta minte, ca să nu se ia la ceartă cu 
nimeni, ci numai pe temeiul legii s& 
discute ceea-ce are drept şi ce este 
In interesul bisericii să se lămurească. 
Cine, ce intrigant i-a vorbit eară lui 
„Aradi Közlöny" despre .leozkéztetö 
felszólítás"? Cel, сагѳ-ï va fi referat 
numitului ziar despre şedinţa de eri 
a Consistoralul a fost, desigur, om de 
al lui Hamsea, ori poate chiar dl ar-
ehimandrit. Ce fel, nu-'şî poate în
chipui oricine, că daca Dr. N. Oncu 
făcea propunerea in sens ca „ade
renţii luî Mangra" — cum nu
meşte majoritatea covlrşitoare a Con-
sistorului — să se ia la harţă cu 
guvernul, va să zică să facă tărăboiu 
care să-î compromită, sigur, că „A. K." 
ar fi aplaudat pe oratorii „mangrişti". 

Consistorul lucru legal şi cu minte 
intenţionează să facă însă. Şi desigur, 
Ш aşa va face şi Sinodul. 

Din congregaţia Lugojului. 
Interpelarea dlui V. Tomici. — AUe chestii. 

In şedinţa dela 6 Oct. n. a congre
gaţiei comitatului Caraş-Severin dl V. 
Tomici a adresat o interpelare care-i face 
cinste nu numai d-sale, dar este che
mată să şteargă o ruşine de pe corpul 
naţiei române. 

Eată amănuntele despre cele pe
trecute : 

Dl comite C. Pogány deschide şe
dinţa la 9'/a» salutând membrii présenta 
Ia numör frumos şi d& curentul înainte de 
ordinea zilei dlui Virgil ТотІСІ, care face 
următoarea interpelare: 

Aşa cred, că suntem ca toţii de acord, 
când susţin, că libertatea presei este scutul 
cel mal puternic — este garanta cea mal 
mare pentru libertăţile individuale şi cetă
ţeneşti. Cine intenţionează deci a micşora 
libertatea presei, p&cătueşte greu în contra 
societăţii omeneşti, pentru eă numai omul 
liber se poate desTolta, ca să-'şi ajungă 
scopul final, adecă perfecţiunea. Susţinem 
deci, că_,trebue să luptăm umor la umër 
pentru libertatea presei, şi de multe ori 
de dragul sublimei meniţiunî a presei, 
iertăm dacă nu вйо totdeuna obiectivă, ci 
de multe ori subiectivă, ba nu reproşăm 
când este câte odată tendenţioasă, c&ud 
este chiar şovinistâ. Dar nu putem nici 
odată să-i iertăm, când nu eate nici de cum 
cinstită, nu putem să-î ertăm când este 
murdară. Nu se ţine de eompetinţa on. 
congregaţiuni a discuta şi censura produc
tele presei. Dar cade in competinţa on. 
congregaţiuni judecarea faptelor organe
lor oficioase, mal vîrtos atunci, când cu 
violarea drepturilor autonome impun şi de
cretează oficios a-se ajutora o astfel de 
presă, ale cărei producte după părerea 
tuturora, chiar şi a secessioniştilor, sunt 
murdare şi necinstite. Anume in Ti
mişoara se tipăreşte o foae în limba noastră 
românească. Are nume frumos, de nu 'i-ar 
fl sufletul atât de urlt. Acestei fol sunt 
toate ertate, nu are cauţiune şi totuşi face 
politică; agită, înjură corporaţiunile noastre 
publice şi membrii icestora; trage în no-
roiu autorităţile noastre bisericeşti; înjură 
tn cel mal murdar ton preoţii şi dignitaril 
hiérarchie! noastre şi toate aceste procurori! 
na le vëd şi nu le aud. Din contră, s'a aflat 
un organ superior al administraţiei noastre, 
un domn vite-comite, care cu călcarea au
tonomiei prin ordinaţiune recomandă şi 
impune comunelor noastre sprijinirea nu
mitei fol şi astfel în preliminarele comu
nale la rubrica .apeselor" obvin anual 16 
coroane ca abonament pentru această foae, 
şi fiind-ci 9 0 % din populaţiunea comita
tului sunt Român! — sërmaniï de no! — 
pa banii noştri trebue să suferim, ca să ne 
învenineze sufletul. 

On. congregaţie! Avem noi In comi
tatul nostru, aici in Lugoj, în nemijlocita 
apropiere de dl vice-comite, foaie româ
nească, care pe lângă împrejurările noastre 
materiale modeste — din punct de vedere 
spiritual este la culmea misiune!. Servieiu 
bun Romanilor, prin urmare şi patriei ar 
face dl vice-comite să recomande pentru 
cultivarea populaţiuncl un astfel de jurnal. 

On. congr.l Puţin Im! pasă mie ca 
persoană ce murdării se scriu în foaia din 
Timişoara, dar snnt représentante eparehial 
al Românilor ortodocşi din com. nostru, 
car! aparţin diecese! Aradului, de o parte, 
de altă parte sunt trimis aici ca membra 
municipal tot din partea lor şi astfel îmi 
ţin le o sfântă datorinţă să protestez în 
contra protegieril oficioase a unei astfel 
de fol. Fundamentul statului este familia, 
şi atunci când la cetirea unu! jurnal se 
revoltă simţul moral al părinţilor, când 
feciorii şi fecioarele trebue să roşească şi 
numaî gândind la ceea-ce li-se ofere spre 
cetire, atunci, zic, ar fi un mare păcat a 
susţine ex oficio atare foaie. Atât din punct 
de vedere al statului, cât şi al obştel. 

Ce ne atinge In special pe noi Ro
mâni!, şi aşa ea jale trebne să constatei, 

că cel mal mulţi dintre susţinetoril siste
mului de guvernare mereu se trudesc să 
ne sărăcească; destulă dovadă la aceasta 
este, că oameni de greutate şi valoroşi 
membri al municipiului nostru nu odată 
şi-au ridicat glasul, ca să dea pămont nu 
numai străinilor, ci şi poporului nostru 
băştinaşi, care zi de zi luptă cu neajunsu
rile, pe lângă aceea, că-'şi dă sângele şi 
avutul pentru tron şi patrie. Şi ce e ré
sultats? Nimic! Făgăduiţi, şi constatăm, 
că zicala: .fâgădaşul domnilor e bucuria 
. . . . Românilor" e basatâ pe mult adevër. 
Asta şi multe alte sunt căile, pe cari se 
lucră la nimicirea noastră materială. Aşa 
se vede Insă, că cu atâta nu se îndestu
lase adversarii noştri, pentru-că acum ni-se 
impune prin ordinaţiuni să cetim foi, cari 
să ne infecteze şi prăpădească şi sufletul! 
Apoi la sufletul nostru nu aveţi nici un 
drept, pentru-că acela nu dela D-Voastră, 
ci dela Tatăl nostru cel ceresc, dela 
Dumnezeul moşi-strămoşilor noştri îl avem ! 

După toate aceste, Întreb pe dl vice-
comite : 

1. Are cunoştinţă, că prin călcarea 
autonomiei comunale, garantată prin artic. 
de lege XXII din-1886, prin ordinaţiune 
s'a impus comunelor prenumërarea foaie! 
.Controla". 

2. Are de cuget dl vice-comite, ca 
ordinaţiunea aceasta ilegală numai decât să 
o retragă? 

Dl vice-comite C. Fialka rëspunde, 
că dinsul nu a lansat o astfel de ordonanţă 
(adevërul e că a lansat-o predecesorul sëu, 
după recomandarea dlui magnat Dr. Iosif 
Gailu) şi nici nu are cunoştinţă despre 
esistenţael. Va cerceta şi dacă esistăde fapt 
o astfel de ordonanţă ilegală o v a re-
VOCa. De altfel nu se poate amesteca în 
chestiunile presei, şi afară de foaia oficială 
nu e competent nici să impună nici să 
oprească comunelor abonarea de ziare, cel 
mult din punct de vedere financiar, când 
comuna nu poate suporta sarcinele impuse 
prin astfel do abonamente. 

Interpelantele ia la cunoştinţă. 
La raportul ѵісе-comiteluï dl Coriolan 

Brediceanu a scos la iveală cu tempera
mentul ce-1 caracterisează şi cu vervă 
oratorică o serie de recrimindţiunl, şi a 
primit — Intru cât a fost cu putinţă — 
răspunsuri mulţumitoare. Afară de che
stiunile ce privesc îndeosebi acest comitat, 
dl Bredieeanu a relevat şi o chestiune de 
importanţă politică generală: a protestat 
energic contra mësuret escepţionale nedrepte 
şi nelegale, cu care au fost loviţi jurna
liştii germani în comitatele vecine: Timiş 
şi Torontal. 

D-niï Dr. G. Dobrin, Y. Tomici, Dr. 
Petru Cornean şi Dr. 0. Jurca au dat 
pe faţă o serie de neajunsuri. 

Adresa dela Pojon, dimpreună cu 
altele, s'a pus la dosar fără discuţiune. 
Nit-I na era alta de făcut, după-ce comi
tatul Caraş-Severin şi-a précisât odată 
punctul de vedere, când cu adresa sëcu-
iască. _ _ _ _ _ _ 

D e l a C l u j . 
— Caretpondenţa particulară. — 

SâmbJtă In 4 Octomvrie st. n. şi a 
ţinut tinerimea universitară din loc seara 
de cunoştinţă In sala cea mare a hotelului 
„Віавіпі . La această plăcută seară aranjata 
de zeloşi noştri tineri au asistat cea mal 
mare parte a inteliginţel române. Intre al
tele mi-am Însemnat pe d-nil Dr. Aurel Isacu, 
Dr. Arnos Franca, Tulia Koşiescn, Dr. Eiie 
Dăianu, Basiliu Podoaba, Ranta Buticeecu 
cu stim. familie. Dr. George Ilea cu stim. 
fam. Dr. Ioan de Vaida Voevod, Augustin 
Giurgiu, Ioan Pop Floratin apoi familia 
Nasta, Motta etc. etc. 

Seara de cunoştinţă o deschide noul 
preşedinte al tinerimel dl Lucian Balinth 
rig. tn drept, salutând frumoasa cunună de 
dame şi de domni care s'a presentat In un 
nucLÖr atât de frumos la aco-stä modesta 
веаг», şi mulţumeşte inteliger ţel pentru viul 
interes ce-'l poarta pentru tinerime. Acest 
interes, zice Intre altele, s'a manifestat in 
modul cel mal eclatant, când pentru ajuto
rarea tinerimel au înaintat masa studenţilor 

— cu atâta drugosite de neam şi devota
ment. 

Dl Ѵавіііѳ Meruţiu, stud. ritos. salutii 
In uu frumos discurs Ia (care desvolta de
visa „Litterae et virtus vertra felicitai") 
pe noul sosiţi colegi universitari şi zice In
tre altele : daca In o mână vom ţinea ştiinţa, 
tn cealaltă virtutea şi din ochii noştri va 
schintea adevărata iubire de neam, vom 
putea zice cu Alexandri: „Vie lume Încrun
tata, vie valuri mari de ioc, nici că m'or 
clinti din loc". — Dacă aşa vom urma şi 
aşa vom procedea, de s'ar n&puati tncodata 
ord ele bai bare — ar trece toate cum au 
venit şi noi ca o stâncă din veacuri înţe
penită In ţermil neamului românesc, vom 
românea — căci ,apa trese petrile român 1* 

După aceea să fac după strămoşescul 
obiceiu recomandările reciproce. Dl Ioan 
Giurgiu recomandă pe représentant! studen
ţilor Saşi şi Slovaci. 

Dl Eugen Sâmpetreanu stud. jur. mul
ţumeşte la numele embrionilor pentru cal
dul ealut a d-lui Meruţiu. 

Dl Mihail Dobrean stud. jur. salută tn 
un discurs rostit In limba germană pe re-
presentanţll colegilor Saşi şi Slovaci, şi le 
mulţumeşte In numele tinerimel române pen
tru marea jertfa ce tu făcut o presentân-
du-se tu mijlocul nostru. 

Uu distins membru al studenţilor Slo
vaci II mulţumeşte d iul Dobrean tn un 
emoţionat discurs rostit (neştiind româneşti) 
In limba sa materna care discurs l-a repro
dus apoi imediat şi tn limba germană. 

Asemenea le mulţumeşte tinerilor ro
mâni pentru invitare un distins membru al 
tinerimel germane, accentuând cumcă din 
partea lor nu a fost nici o jertfa, ci din 
contra, mare onoare că s'au présentât aicea, 
şi că Invitarea a fost foarte binevenita 
aflând un viu echou In inimile intregel ti-
noriml germane, care şi de altcum are 
aceeaşi ţintă, aceleaşi idealuri ca şi tinerimea 
noastră. 

Urmează strigăte, do: ,trăiascăI м — 
.hoch!- şi .nazdarl* 

Dl advocat Dr. Aurel Isacu ne pro
voacă tntr'un frumos discurs să cântăm im
nul naţional românesc, căci numai prin acela 
devine o petrecere adeverat românească. 

Provocarea domnului Isacu a fost foarte 
potrivita, deci nu e mirare daci a aflat un 
viu echou in inimile tuturora. După imuul 
românesc s'a cântat apoi şi imnul naţional 
Săsesc şi cel Slovac. 

După liniştirea spiritelor agitate de 
marşurile Însufleţite au rostit dl protopop 
Dr. Eiie Dăianu un foarte frumos dis «urs 
In care aseamănă tinerimea cu Ai unei fa
milii cari adeseori readuc pacea şi liniştea 
tn ! іаиі unei familii mari — a naţ>uael. 

Domnul Dr. Ioan de Vaida Voevod 
salută pe représentant! naţiunilor, ear dl 
protopop Tuliu Roşieecu salută pe embrioni 
şi II primeşte tn sinul inteliginţel române 
din loc. 

Domnul profesor Ioan Pop Fiorantin 
vorbi despre In sole şi necazurile eu cat! 
au să se lupte tineri universitari şi comJ 
ce bine venite sunt stipendiile puse la dis-
posiţia tinerimel de marinimositatea unor 
bărb»ţ! distinşi ca Ramontzty, Gszsdu, Şio-
luţiu etc. o ştie din experienţă eă şi„dîul 8 
studiat cu ajutorul unul stipendiu Ramoti-
tzan, dar totodată le leagă la suflet tineri
lor memoria şi stima fiilor fundatori. 

Dl preşedinte de an Ioan Giurgiu iţi 
rosteşte cuvôntul sëu de adio dela acea 
societate de care 11 leagă atâtea suvenir 
plăcute. 

Petrecerea şi voia cea buna a ţine! 
până târziu după mezul nopţii. Atuict dupil 
ce s'au depărtat familiele au voit să ne pä 
răsească şi amabilul domn profesor Ioai 
Pop Fiorantin, dar tinerimea nu a voit sa ' 
lase ci l-a rugat să ne delecteze cu câtr 
anecdote frumoase, originale, de care aj 
foarte multe — cea ce dl Fiorantin cu iii 
cere a şi făcut. 

După depărtarea domnului Florin j 
nu au mal stat mult nici cea'alţt domn? I 
poftind la tinerime petrecere bună sau i?< 
la căminele lor ducând cu sine luveiirlf 
dulci ale unei seri plăcute. 

Cluj, In в/Х 1Ö02. Ästrti. \ 

U & T I M E Ş T I R I . 
C o n v o c a r e a Re ichs ra t l i u lu | 

Viena, 10 Oct. Foaia oficioasă a ini. 
periulul publică autograful p r a î n a l 
prin care Reichsratul este convoca! 
în sesiune ordinară pe aiua de 1в 0 І 
tomvrie. 
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HIENELE. 
Am combătut sistemul de guver

nare meţianist din Arad, şi doue ai-
noade electorale au justificat nemul
ţumirile noastre. 

Metodul combaterel noastre a 
fost criticarea faptelor publice, acti
vităţile cari aparţ ineau domeniului 
public ; dar de vieaţa privata, de sanc
tuarul familiar nu n e a m atins nici când. 
Din contra, noi eram calomniaţi din 
Intăriturile posiţiilor avantagioase ale 
sistemului dominant, dar tăria noastră 
era curăţenia vieţii şi a faptelor noa
stre şi de această tărie se isbeau toate 
calumniile, şi succesorul acelui sis
tem, părintele A. Hamsea, de doue ori 
a trebuit să cadă delà scaunul epis-
copesc. 

Aceea ce mal nainte se făcea cu 
perdea, prin şoapte, prin ademeniri, 
prin căpătuiri, după cădere se face pe 
faţa. Ne pomenirăm cu un fel de biu-
rou de presă tn Budapesta, care de
bita orgii contra instituţiunilor cari 
formează tăria noas t ră ; Consistoriul, 
institutul ped. teol., institutul econo
mic „Victoria" şi conducătorii lor 
devin ţinta insinuărilor politice de tră
dare de patrie, ca să determineze gu
vernul la terosism contra acestor in-
stituţiunl. Aceeaşi mana arunca apoi 
tn capul nostru prin „Gazeta Transil
vaniei" şi „Tribuna" tăciunele trădării 
naţionale, ca sa determineze obştea 
romaneasca contra noastră. Prin acea
sta duplicitate se făcea faţa luptei 
de esistenţă a unul sistem de doue 
ori înfrânt. 

Din aceasta duplicitate a siste
mului apare pe arena patriotica din 
Budapesta, un magnat, ear pe arena 
naţionala din Ardeal, un advocat re
clamagiu cari cu o oarbă trufie fac 
pe „ehrlicher Maçklerul* sistemului 
meţianist. 

Astfel se aruncă chestiunea epis
copiei din Arad tn valurile turmentate 
ale politicei militante şi noi dupli tră
dător i : odată în Budapesta trădătorii 
patriei; ear adoua-oară In Ardeal tră
dătorii naţiunei române şi biserica or
todoxă devine aşternutul celor mal 
infernale orgii a celor necredincioşi. 

Cum ne-am făcut datoria de apă
rare, ne este martor onoratul public 
cetitor şi istoria sigur ne va da sa
tisfacţia binemeritata. 

In vtrtejul luptei de apărare am 
lovit şi noi tn cel ce-'şl ridicau pum
nalul asupra noastră şi când noi să
ream tn legitima apărare , ni-se imputa 
personali tăţ i ; şi apoi sângeraţi de 
nedreptatea imputărilor ne restigneau 
tot mal temerari , tot mal fără de lege 
şi Dumnezeu. 

Dar nu s'au oprit nici la această 
perfidie politică, ci şi-au angajat şi 
hiene ziaristice, pe cari ti asmuţară 
asupra vieţii private şi asupra sanctua
rului familiar. Veninul acestor hiene 
se tipăria apoi tn mii de exemplare 
şi se colporta prin colportori plătiţi, 
gratis, din casă tn casă, delà om la 
om, atentatul la onoarea şi eastitatea 
vieţii acelora cari tn vieaţa cinstită 
au tmbëtrânit spre mândria neamu
lui lor. 

Doue vizunii i au făcut acestor 
hiene : una ш Orăştia, ear alta tn Ti
mişoara. 

Pen t ru hienismul ziaristic şi-au 
angajat o esistbnţă fără eăpătâiu bă
tut de vônturl din Ardeal aici, care 
nici o slujbă avênd, are din ce trăi 
In Arad şi mal presus de toate are 
din ce călători cât şi cum vrea. Şi 
urletele lui resună acum peste tot 
pămentul mitropoliei şi a terii. 

Sunt dară bani pentru o campa
nie ziaristica atât de scumpă cum e 

cea din foile străine şi cea din Ar
dea l ; sunt bani pentru tipărirea tn 
sute şi mii de exemplare a atentate
lor contra onoarel oamenilor cinstiţi ; 
sunt bani pentru finanţarea unul mi
zerabil şi a colportorilor de prin Arad 
şi sigur şi de pe aiurea. Cu un cuvent 
sunt bani şi pentru arena publicităţii 
politice şi pentru nutrirea hienismulul. 

De unde sunt aţâţa ban i? ! Ad
mitem, că dl Dr. Iosif Gali susţine 
„Controla" prin protegiarea el la co
mitat de unde este impusă comunelor 
politice; admitem şi aceea, că Csicso 
din interes confesional se foloseşte 
de ocasiune să dea lovitura de moarte 
eparchiel Aradului, admitem, că pressa 
străină să se folosească de ocasiune a 
nimici autonomia noastră ; dar nu ad
mitem, că prietenia lui Csicso şi a 
ziarelor străine angagiate să fie nu
mai platonică cu părintele A. Hamsea 
şi mal presus de toate nu admitem 
ca Vaier Barcian pe spesele proprii să 
distribue gratis sute şi mii de exem
plare din „Controla" şi sá-şl ţină în 
Arad şi provinţă pe Măglaş şi colpor
tori cari distribue delà om la om gra
tis foaia. 

Cum a intimpinat Eminenţa Sa 
Dl metropolit votul sinodului electoral 
din Arad, am vëzut din cele publicate 
In numerul 176 al acestei fol şi 
ştie onoratul public cum a esploatat 
presa străină şi cea românească 
din Ardeal, răstimpul de 6 luni delà 
moartea episcopului Goldiş, şi mal 
ales cele 4 luni delà a legerea de 
episcop. Nu ştie Insă de trebile hie
nismulul asmuţat asupra onoarel ce
lor mal buni al noştri. Haid să o 
ştie dar ' şi aceasta. 

Acest hienism a Intimpinat votul 
sinodului electoral cu aceea, că a 
Intrat In tovărăşie cu casele de pro
stituţie. Măglaş duce chestia alegerii 
de episcopie In speluncele prostitu-
ţiilor şi de acolo tşl scoate mărturii 
mincinoase, ca sa mărturisească de 
vieaţa imorală a episcopului ales al 
bisericeï, şi această mărturie să ser
vească guvernului de motiv a nu 
confirma pe părintele Mangra tn scau
nul episcopesc. 

Se năpusteşte apoi acest hienism 
asupra aceluia care cu lumina minţii 
şi cu căldura inimii sale a cucerit 
toată suflarea cinstită, asupra aceluia, 
oare este podoaba inteligenţei noastre 
dincoace de CarpaţI şi obiectul admi
raţiei chiar a străinilor, de N estonii 
nostru Dr. Nicolae Oncu. 

In ultimul nr. al „Controlel" în 
prim articol iscălit de E. M. adecă 
Emanuil Măglaş, sub marca „Un func
ţionar stricat* numitul argat al dluî A. 
Hamsea trege şi pe dl Oncu In noroiul 
prostituţiilor sale ; II tnfâţişază ca pe 
un „moral insanity", desbrăcat de tot 
simţul omenesc care se prostitue cu 
fete de 12 ani şi apelează la corpo
raţiile noastre bisericeşti, la comitet 
parochial, consistor, congres naţional, 
së-'i scoată din sinul lor. 

Şi ştiţi pentru-ce? Duminecă va 
fi sfinţirea » Casei naţionale" tn Arad 
pe care dl Oncu o aşteaptă ca pe o 
zi de fericire, ca să-'şl vadă încoro
nată şi binecuvântată de Dumnezeu 
munca de ani de zile adusă jertfă 
pentru binele obştesc. 

Să nu aibă bucurie de ziua mare, 
strălucirea feţei sale înaintea popo
rului să fie întunecată. Casa făcută 
de dineul şi amicii dinsulul Intre cel 
mal călduros sprigin al publicului, şi 
într 'un timp scurt, precum nu credea, 
acum este ga ta ; să-'l disgustăm de 
ea, să o luăm cum am luat reuniunea 
femeilor şi altele cari apoi sub mâna 
păcetoşilor s'au făcut prav şi cenuşă. 

Dar ' nu numai atâta. Ca imoral 
este presentat dl Oncu şi amicii sel, 

cari prin imoralitatea lor ar fi peri
clitat institutul „Victoria". Hienele 
râşcăe şi la temeliile institutului în
fiinţat şi înălţat prin cinstea directo
rului Oncu şi a amicilor sel, şi de 
care atâtea interese economice sunt 
legate . 

Astăzi nu mal e nimic sfânt îna
intea adversarilor noştri. Nimenea 
nu ştie pe ce se deşteaptă dimineaţa, 
căci hienele sunt puse la temelia 
vieţii noastre sociale şi umplu vëz-
duliul de minciunile lor veninoase. 

Şi toate aceste se întâmplă în 
foaia dluî Dr. Iosif Gali, prin Măgla-
şul bine vëzut tn sfânta mănăstire H. 
Bodrog şi în casa Iul Csicsó; prin 
amicul secretarului consistorial din 
Sibiiu, Dr. George Proca, care ţine 
să strălucească prin Arad cu aceea, că 
atunci când vine aici să plimbă 
ostentativ pe strade cu dl Emanuil 
Maglaş. 

Herostrat a fost ânger pe lângă 
hienele moderne. Acela a ucis tru
purile, aceştia sufletele. 

Mal poate sta societatea româ
neasca cu manile în sin tn faţa ace
stui hienism, care sfăşiind barierele 
aşezemintelor noastre bisericeşti şi 
culturale, acum Işl înfig colţii în ini
mile acele cari bat pentru binele bi
sericeï şi naţiune! 1er? 

Aşteptam satisfacţie delà socie
tate ori altfel nu să va mal afla om 
cinstit care să-'şl dedice vieaţ» bine
lui obştesc şi atunci urmează rolul 
corbilor pe sinul naţiunei moartă mo
raliceşte. 

Adunarea înveţătorilor din diecesa Ca
ransebeşului la Reciţa-Montană. 

(Urmare şi line). 

Luni, 15 Septemvrie. 
Visitarea fabricei. 

Luni delà 7—10 ore învoţătoril şi 
oaspeţii au visitât stabilimentele delà fabri 
cele de fer ale Societăţii cailor ferate uu-
g»re de stat, cari sunt de renume european. 
Societatea nc-a pus la disposiţie o călăuză, 
care n e a purtat prin toate părţile. Am 
vëzut lucruri pentru cari singure merită să 
visiteze Reşiţa. Peste 8000 oameni lu 
trează aici. 

Şedinţa 111. 
La 10 ore s'a ţinut şedinţa a 3-a, Io 

care a referat dl I. Caba asupra planum! 
de Inveţăment, propunând ca chestia să se 
retrimită dm nou despSrţemiEtalor spre stu
diere, parte pentru-că chestiunea intră în
tr'o fasă nouă din сзиза că in minister se 
lucrează la un plsn nou, parte pentru ca nu 
toate despărţemintele au studiat o. 

Comisiunile pentru censurarea rapoar
telor şi-au présentât rapoartele şi propune
rile în modul următor: 

Comisiunile pentru censurarea rapor
tului general prin referentul el dl Dr. Barbu 
propune, ca raportul să se iee la cunoştinţă 
cu adausul, ca comitetul să îndrumeza des
partëmintele, să împlinească mal punc'.uîl 
datorinţele lor, ear' comitetul să îndrismează 
a executa toate conclusele adunării gene
rale (Aius ui.e la conclusul adunării din 
anul trecut, ca să se ţină ăst an în Fiume 
adunarea gen., dar neexecutat). 

Comisiunea fiuanciară prin referentul 
seu, dl Dr. Dobrin, propune, să se ia ra
portul la cunoştinţă, să se voteze cassa 
rulul, dluî Ianculescu, mulţumită protoco
lară, ear comitetul Bă caute toate mijloacele 
ca să reducă enormele restanţe de taxe 
delà membrii reuniune!. S'a votat unul In
vestor 50 cor. şi une! vëduve de învë 
ţător 40 coroane ajutor. Tot dl referent 
mal face şi adunarea primeşte propunerea, 
ca comitetul să redigieza nn conspect de
spre tost« datele şt despre membrii reun. 
de toate categoriile, ear tipăriturile pe scama 
reuniune! să se comandeze de aci înainte 
la Librăria diecesană. 

Raportul comisiunel pentru censurarea 
raportului bibliotecarului, care a avut de 
referent pe dl Serafin Jurca, se aprobă, 
censtatându-se ca biblioteca s'a înmulţit, e 
tn stare bună şi ceită de membrii Reu-
niunel. 

Referentul comisiuneî pentru înscrierea 

de membri, dl G. Petroviciu, refereaza, că 
s'a Inscris un frumos numër de membri DOT. 

La propunerea dluî G. Jianu se de
cide, ca adunarea generală din anul viitor 
să вѳ ţină Ia Băile-Herculane. 

Aci s'a iriBcut o mică discuţiune, de-
care-ce dl Dudaş propusese ca adunarea să 
se ţină la Cacova, frumoasa comună unde 
Inveţător e dl preşedinte Linţa. Acesta pri
meşte en drag, dar arată greutăţile ce s'ar 
ivi cu mersul acolo. Dupä-сѳ pentru Me-
hudia pledează şi Dr. G. Fopovici, ear' dl 
Jianu in cuvinte convingătoare arată de ce 
e mal avantagios să m<jrg m la Mehadia, 
se primeşte propunerea sa în mijlocul acla-
maţiunilor generale. 

Pentru anul de gestiune 1902/3 adu
narea şi a constituit biroul tn modul ur
mător : 

President: Traian Linţa; 
vice-preşedinte Henţu; 
secretsr-general : Ioan Mareu; 
viee-notarl : G. Cătană şi C. Liuba ; 
cassar : Ianculescu ; 
bibliotecar: St. Albu; 
membri în comitet: G. Joandrea T. 

Unipan, B. Ancuşa, I. Qruescu, A. Miloia, 
G, Jianu, 1. Ciurciu, Dr. P. Barbu, Dr, 
1. lonescu şi Dr. G. Dobrin. 

Era la orele 12 rând presidentul Linţa 
mulţumind tuturora pentru interesare, pre
cum şi pentru încrederea ce Reuniunea a 
depus o ear îutr'lnsu1, încheie adunarea ge
nerală. 

Cel mal mulţi au plecat acasă cu tre
nul de după ameaz?. Presidentul Linţa, 
vice prt sidentul Henţu, secretarul Mareu, 
protopopii Dr. G. Popovicî şi Dr. Seb. 
Olariu, d na Olariu şi d-şoara Al. Henţu, 
precum şi publicistul Russu Şirianu au fost 
oaspeţii dlui protopop Dr. D. Teofaloga, la 
masa bogată a căruia s'au rostit mal multe 
toaste. Am pkcat cu toţii cu impresiile 
cele mal plăcute iicôad un cordial: „La 
revedere11 ! 

E V U L M E D I U . 
DB 

V. D U R U Y . 
(Urinare şi fine). 

Germania şi Franţa au, în ce prive
şte istoria lor, un puact comun de despăr
ţire: ambele îşi iau începutul din imperiul 
mare al Carlovicgilor, şi атЬэІе erau la 
început supuse unei eodalităţ! puternice; 
puteau deci să parcurgă aceiaşi carieră. 
Până-ce tutr'una regatul îşi ajunge apogeul ; 
în ceealaltă declină, slăbeşte şi dispare. Ce 
e causa acestei deosebiri înstrăinate? Nici 
un mister ; un simplu fapt fisiolcgic, ce 
nu-'i ştie esplica nimeni. Capetingil au 
trăit multă vreme ; el trăiesc încă şi după 
noue veaeurl; prin durata aceasta însăşi, 
dtaşil au tmpedecat tn Francia, ca puterea 
electivă să se mal conserve, ne dându'I 
ocasiune de a se refnei dinastiile dincolo 
de Rin, din contră, car! la început par a fi 
mult mal brilante şi mal tari, se par a fi 
frapate di sterilitate. După doue trei gene-
raţiunl ele se sting; tn decuis de cinci se-
coli nume? optsprezece case regale, va să 
zică poporul german a vëzut coroana de 
optsprezece ori căzend la pământ, şi că tot 
de atâtea ori a fost chemat să se adune 
spre a o pune însuşi pe un cap nou ; drep
tul de alegere, care era unul dintre datinel'3 
(moravurile) germanilor, şi care s'a susţinut 
In cele ale ЬівегісеІ, a devenit o sistemă 
regulată. Şefii feodall au înţeles de loc, 
cari pot fi avantagele pentru dînşil : la fie
care alegere, după zisa timpului, el 'i-au 
smuls câte o peana vulturului imperial, şi 
Ahmaaia (Germania) a ajuns până acolo, 
că avea câte o mie de prinţi, până-ce din 
colo de fi a viul seu mare moştenitorul lui 
Ugon Capăt putea zice cu tot dreptul: 
Statul sunt eu. 

Fată dar' cele trei naţiuni moderne 
mari constituite, delà secolul al XlV-lea cu 
spiritul de libertate publică şi cu nobilimea 
ereditară In Britania-Mare ; cu tendinţa spre 
o egalitate civilă şi un regat absolut în 
Boanta ; cu independenţa princiară şi anar
chia publică In Germania. Astăzi spre a 
grăi adevëru!, una e o republică aristo
cratică, ceealaltă un stat democratic deo
camdată fără nume ; a treia fu mal deuaäzl 
o confederaţiune de state suverane ; toate 
aceste diferenţe le-a preparat deja evul 
mediu. 
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In Hispánia Goţii refugiaţi tn Ásturil 
fondară aici un regat creştin ; Carol cel-mare 
a mal pregătit doue strabătend prin dou6 
puncte, Navara şi Catalonia, passul Pirenei-
lor. Cele trei state plăntuite puternic tn 
munţi plecau drept spre sad contra Mauri
lor Insă timpurile moderne au început deja 
la nordul Pireneilor, ce spaniolii n'au is
prăvit, in peninsula lor, cruciada lor mal 
de opt secole. Nimic n'a anunţat iacă, că 
acesta va fl norocul lor cel din urmă. 

Celalalt popor neolatin, Italia, n'a pu
tut afla In decursul evului mediu mijloacele 
prin cari singure se pot constitui marile in
dividualităţi naţionale. Trei lucruri au îm-
pedecat-o; configuraţiun^a, care nu-'i per
mitea să aibă un centra geografic; miile de 
cetăţi cu citri & sămenat-o civilisaţiunea 
antică, şi cari n'au Invoţat din atâtea ne
norociri Bă jertfească o parte măcar din 
independenţa lor municipală pentru salvarea 
libertăţii comune; In fine papalitatea, nere-
cunoscônd domnitor nici In cause actuale, 
a pronunţat principiul foarte just din punc
tul seu de vedere, in evul mediu foarte le
gitim (legitim pentru-că n'a căzut numai 
când domnia forţa numai) scaunul sfânt se 
afla In graţia muia dintr'acel domni mici, 
care, Intre monarebiile feudale erau mal 
mult domnitori decât regele, şi cari au rel-
ncit scandaleio din timpurile Marczziel, Insă 
marele poet catolic al evului mediu, Dante, 
n'a vèzut altă decât desastroasele consé
quente ale politicei acesteia: 

„Ahi Constantin di quanto mal fu 
matre I. Non Ia tua conveitisa ma qualla 
dote II. Che da te prese il primo rico pa
ire I Inf ешо XIX. 115—117, că nu va fl în 
veci delà Âlpl până la strlmtoarea de Mes-
şina, o singură dominaţiune, pentru-că do-
minaţiunea aceasta de sigur că va voi să 
aibă Roma de centru. Politica aceasta a 
durat 13 secole. Aceasta a fost aceea care 
delà secolul VI. a Impedecat consolidarea 
regatului italian al goţilor, intr'al Vili-lea 
formarea celuia al lombarzilor ; care a che
mat pe Pipin contra lui Aisthulf, pe Carol 
cel mare contra lui Didius, pe Carol d'Anjou 
contra lui Manfred,- precum a Invitat mai 
târziu contra francezilor pe spanioli, helveţi 
şi imperiali; pe francezi contra spaniolilor, 
care tn fine a pactat cu toţi domnitorii 
străini al peninsulei pentru a asigura prin 
echilibrul influenţelor şi forţelor indepen
denţa micei sale domnii şi a autorităţii sale. 

Neavend nici o putere centrală, Italia 
fu năpădită de republici, cari după un timp 
mal scurt sau mal lung, au devenit tn cea 
mal mare parte principate. Aici vieaţa era 
strălucită dar coruptă, virtuţile civice erau 
nitate. In mijlocul el domnia anarchia, semn 
infahbil că străinul are să devie domnito
rul el. 

In nord obscuritate completă : Prusia 
şi Rusia sunt de erl numai. Dar la iesărit 
s'arată un popor, Turcii, care era Înfricoşat 
pentru că avea, ce Europa creştină nu mal 
avea: proselitismul religios şi cuceritor, 
care era spiritul cruciadelor, sau ce nu avea 
Iacă: o oigmizaţiune puternică militară. 

Astfel, aceasta o mână de păstori no
mazi, care a devenit iute un popor, sau mal 
mult, o armată, a împlinit fără ostăneală 
cea din urmă invaziune: Constantinopolul 
căzu. 

Insă tn momentul, când cele din urmă 
fărmăturl, ce maî existau din imperiul ro
man, dispărură, eată că In mijlocul ruinelor 
se înalţă geniul civilisaţiunel antice, o faclă 
In mână. Portugalil sunt pe drum spre Ca
pul Bunel Speranţe, precum artiştii şi scrii
torii spre renaştere, şi deja Wicféffe şi Ioan 
Huss au preparat calea spre Luther şi Cal
vin. Schimbării, ce se face In stat, cores
punde schimbarea petrecută In cuget şi cre
dinţă. Omul pretinde delà biserica scăpătată 
prin schismă o reformă, ea o refuză ; In de
curs de un secol ea devine revoluţiune. 

Prin urmare: 
Imperiul roman, care se surpă, şi donö 

invaziunl cari se fac, civilisaţiunea arabă, 
care străluceşte un moment şi se stinge; 

un imperiu nou, care Carol-cel-Mare 
vrea să-'l organiseze şi se disoalvă, 

Feodalitatea, care se ridică şi dom
neşte ; 

Cruciadele, cari o complectează, 
Papa şi împăratul, cari işl dispută pă-

méntul ; 
Eată adevăratul ev mediu, simplu In 

trăsurile ваіѳ generale, care ajunge la de
plina sa înflorire In secolul ХШ. 

Nainte de epoca aceasta s'a început 
Insă un nou ev mediu In Franţa şi Engli-
tera ; acela care împinse cele doué töri вргѳ 
o nouă organisaţiune socială, care de loc 
înţeleg -* au viatele cur&gioase de a contrazice 
supunerei, ba chiar credinţei, şi de a re
clama pentru cel ce pân'acum nu s'a ţinut 
geamă, pentru plugari şi servitori. 

Călător etern, omenimea înaintează 
fără preget, peste văl şi munţ!, azi prin 
nalţime, in lumină deplină, mâne prin afua-
zimi depline, prin întuneric şi primejdii, dar 
progresând totdeauna, c&ştigând din ce In ce 
cu multe osteneli, un platou larg, unde se 
retrage pentru un moment» respiră şi pan
sează. 

Aceste timpuri de repaos, In cari so
cietatea Işl află forma care pentru un mo
ment ii corespunde, sunt timpurile de or
ganizare, intervalurile le-aş numi timpuri 
neorganice sau de transformare. Cu privire 
la aceste cele zece secole ale evului mediu 
s'ar putea Împărţi in trei Sdcţiunl: delà al 
V până la al Xlea, distrugerea trecutului 
şi trecerea la forma nouă, delà al X-lea 
până la XIV-lea societatea feodală cu mo
ravurile, artele şi literatura sa, aceasta e o 
perioadă organică a vieţii iumel. Apoi călă
torul nefatigabil se pune pe cale; se sco-
boară încă odată într'nn abiz de mizerie 
pentru a câştiga dincolo o ţeară puţin aco
perită cu mure şi spini. Seclul XIV şi XV 
sunt libere, şi omul obsearvă deja de de
parte mările figuri ale lui Rafael, alul Co« 
pernio şi alul Cristofor Columb, tn aurora 
lumel nouö. Trad. de: Ioan Costa, 

profesor. 

Adevërata causa 
ce ţine pe loc, desvoltarea inte
resului faţă de şcoală, la partea 
cea mai mare a învăţătorilor noştri 

confesionali şi delăturarea ei. 
Mare şi grea este chemarea ta, ser-

mane înveţator! 
El ! dar dacă ajungi a ţi-o împlini cum 

ţi-se cere, cu atât maî mare-'ţî va fl bu
curia şi mulţumirea ta interna, vëzênd la 
betrâneţele tale In juru-ţî tot bărbaţi cu 
ştiinţă eşiţî de sub mâna ta, întocmai ca 
şi o grădină mare, plină de pomi folositori, 
altoiţi de mâna destoinică a maestrului gră
dinar. — Şi când tinëra generaţiune, a 
naţiune! noastre, crescută astfel de tine, drag 
înveţator, va păşi ca condncëtoare in viaţă, 
luptând pentru dreptul poporului nostru ro
mânesc, să şti dragul meu, că munca ta 
de mari recunoştinţe se va învrednici. 

Ga câţi paşi ar fi astăzi naţiunea 
noastră maî Înaintată, dacă de timpuriu 
ţi-ar fl Înţeles adevërata ta vrednicie sërmane 
înveţator!! 

Eî ! dar cum şi poţi tu cugeta, că 
s'ar fi putut, dan chiar se va putea în
tâmpla aşa ceva, când vezî bine, sërmane, 
câ nicî azî nu eşti după cuviinţă apreciat. 
Azî când toate popoarele luptă pe întrecute 
pentru înaintarea în cultură ! 

Şi în adevër oare aï tu cuvent a te 
mal plânge azî că nu eşti după cuviinţă 
apreciat ? Azî, când delà cel maî mic sătean 
până la cel maî mare domn orăşan Iţî scoate 
ochiî cu vorbele : 

Poţi fi mulţumit D-le înveţator, al 
salar de 300 fl. trebue sö'l meriţi. 

Tu ţi-aî uitat, bietnle, că în toate co
munele noastre, salarul înveţătorese e urcat 
la 300 fl. Doar' despre aceasta s'a luat 
protocol şi s'a făcut cunoscut superiorilor 
tel că s'a regulat treaba, după-cum au poftit 
dînşiî. 

O şti tu asta, sërmane înveţator, prea 
bine, dar vezî, tecmai aceasta ѳ rëul cel 

mai mare pentru tine, căcî, când te gândeşti 
ce ciudată întorsătură e în lucrul acesta, te 
ia mirarea. 

Părintele tëu are ştire că salarul ţi-
s'a regulat după lege şi e liniştit că merg 
treburile bine, dar ta sërmane ştiindu-ţî 
amarul ce-1 aî cu primirea acelui salar, te 
gândeşti că maî bine ar fi tu să-ţi capeţi 
salarul regulat după munca ta şi părin
tele tëu (Măritul Consistor), să fie In po-
siţia în care eşti tu acum. Adecă să nu 
fie el sigur, mulţameşte-te pe tine cineva 
cum se cuvine sau ba şi aşa el ar fi ne
liniştit şi s'ar interesa maî mult de 
soartea ta. 

Se miră părintele nostru şi ne întreabă 
pentru-ce arătăm atât de puţin interes faţă 
de şcoală ? . 

E trist şi dureros lucru, când un pă
rinte n'are ştire de starea fiilor sëï. 

Se vede treaba că ar avea fii des-
măţaţî, în chipul fiiuluî rătecit din sf. scrip
tură, delà carî s'ar fi luat toată grija pă
rintească. 

Mulţi dintre noi fraţilor a învinuit 
poate pe părintele nostru, şi întrebarea ce 
dineul ni-o a pus, am crezut-o poate mal 
potrivită de a o fi îndreptat noî cătră dînsnl. 
Nam făcut aceasta, şi fiind noî cu ade-
verată supunere şi ascultare, maî bine am 
răbdat tot amarul. 

Aveam toată dreptatea de a face pasul 
numit, ba ne era şi datorinţa a-1 face, cu 
atât mai vlrtos noue, carî bine ochiam cum 
îl seduc în rătăcire pe bunul nostru părinte 
aceia tn carî îşî pune toată Încrederea. — 
Adecă cvitele merg, că salariu '1-aî primit 
în trei rate dar tu bietule poate şi In 30 
de rate 'l-al primit şi Încă şi aşa, cu mare 
chiu şi val, ba încă şi cu biăstemul : 
Avere-ar parte së dee doftorului banii ce 
şi 'I scoate delà noî ! Era oara a unspră-
zecea acum când în întrunirile noastre în-
veţătoreştî, aveam şi noî ocasie de a ne 
arăta păsul ce ne ţine pe loc. 

Eil dar şi de astă dată încrezuţi pă
rintelui nostru, tocmai buturuga ce ne stă 
în cale, dacă li-o făceam cunoscută, ziceau : 
domnilor, salarul e numaî lucru de a doua 
mână, n'aveam noî aci s a ne interesăm de 
partea materială. S'a hotărtt deci, ca în-
v&ţâtorul el fie în curat, an de an cu pro
gresul ce se face în ştiinţele de şcoală, 
spre care scop trebue să-şî procure toate 
opurile ce apar în aceasta direcţiune şi să 
şi aboneze fol ş. a. 

Eî! dar fie zis, cine-'ţi dă toate 
aceste? Ori doar s'aşteaptă ca bietul în
veţator vara să lucrezэ cu ziua spre aşi 
agonisi bani în scopul procurare! celor de 
lipsă? Oare nu partea materială vorbeşte 
acum? Atâta ştia foarte bine bietul înve
ţator, că luî pentru a-'şî împlini oficiul, nu 
sapă şi lopată-'i trebue, ci cărţi, reviste, 
fol şcolare, ş. a. 

In zădar plănuesc eu lucruri mari şi 
în buzunar nici un crucer. 

Iată dar că nu cu voea se stinge 
interesul pentru şcoală în bietul înveţator, 
ci numaî că tocmai partea cea mu de lipsă 
nu se are în vedere — partea materială. 
— Inzădar aştepţi delà el sërmanul, să-ţî 
zidească palatur! şi material nu-'I da! înde-
stulitor. Ori doar s'aşteaptă ca duchul sfânt 
să-1 înzestreze cu cele de trebuinţă ca pe 
timpul luî Christos!!! 

Se miră unii că avem puţini inveţătorî 
definitivi. Fie siguiî aceia, că aşa cum 
mergem azi, încă maî puţini vom avea. 

Definitiv! s'au ales numaî acel înve
ţator! carî au ajuns la un post cu salar 
regulat, plătit din fundaţiunî, şi aceia 
carî, moştenind delà părinţi în satul natal 
au ceva avere, or! prin căsătorie ş'au câştigat 
o stare bunicică, rëmân acolo contra pro
verbului că „nie! un proroc nu e bine primit 
în patria sa". 

Şi în adevër aşa stă lucrul! 
Cum m'aş putea eu aşeza definitiv 

in o comună, unde salarul se scoate cerşit 
din repartiţie ? ? ? Pot eu aci doar' să-mi 
fac stare, ca să nu mor de foame ? Când 

eu sunt silit a cerşi pâuea şi leguma delà 
vecini! celuia unde şed In cuartir spunôn-
du-le că le voiu plăti numaî de inï-ar scoate 
curatorii eştia ceva din salar. — Mal 
adaugă apoi şi alte pedecî îsvorite din 
invidie contra ta şi pe deasupra taxa atât 
de mare ce ţî-o pune In spinare şefii trac-
tualï, drept rosplată Dumnialor — onoare 
escepţiilor — pentru osteneala instituire!, 
p&r'că te-ar duce tot in cârcă, până te 
predă de vecie altora ca să te ma! căs-
nească şi aceia. (v a urme.) 

Escnrsianea „Societăţii rom. ie cântări 
şi űiüsica è Caransebeş". 

Zile de solemnitate, zile memorabile, 
căcî nu se vor şterge nicî când din me
morie, sunt zilele de 8—10 Septemvrie 
pentru „Societatea noastră de cântări" 
precum şi pentru escursioniştil participanţi, 
carî cu o deosebită afecţiune s'au asociat 
Societăţii noastre, ca astfel cutoţiîsă îmbră
ţişeze cu căldură pe scumpii noştri fraţi 
români de dincolo de Carpaţî, bravii Seve
rineni, carî la timpul seu earăşî necruţând 
osteneală ne-au visitât oraşul Caransebeş 
concertând „Societatea musicală Doina" al 
cărei întemeietor este neobositul şi activul 
profesor dl I. Paulian, maestru de cant al 
liceului Trăiau; drept aceea riscând atât 
de mult fraţii de dincolo, nu puteau ro
mânea aceste momente înălţătoare, cari 
mişcau inima şi înviorau sufletul spre 
idealuri înalte, fără manifestarea tributului 
de recunoştinţă şi datorii de care .Socie
tatea rom. din Caransebeş" s'a degajat 
într'un mod demn achitându-se cu mult 
drag şi entusiasm de datorinţa сѳ-'ï in
cumbă prin visita făcută fraţilor din Turnul-
Severin. Sub impresiunea acestor momente 
dulci më vëd necesitat a le ilustra prin 
cuvinte, a le comunica şi altora ca şi pe 
aiţii să-i atrag în curentul acesta de plăceri 
ce-mi face descrierea acestei eecursiunl. — 
Adunftndu-se In 8 Septemvrie membrii co
rului la institutul teologic în frunte cu dl 
preşedinte Yelcu, dl maestru coral A. Sochor 
dă semnalul şi coral intonează ^motto ; 
„Peptul nostru să rësune, de cântările stră
bune ; care 'n inimi sunteţi fraţi, strtngeţi-vft 
şi cântaţi!" după care convoiul se pune in 
mişcare şi pleacă sub drapelul Societăţi! 
spre gară la ora 97г a - m - Era mai mare 
bucuria să vezi feţe vesele şi animate de 
aceasta călătorie ; eram în numër relativ 
destul de frumos 64 persoane ; afară de 
membrii corului au mal participat dl Dr. 
Petra Ionescu, profesor la institutul teol.-
ped. în Caransebeş şi dl George Pê-
trescu, profesor de cântări şi rituale bis. 
delà inst, teol-ped. în Caransebeş şi d-nul 
Cornel Labanţiu, cand. da advocat, preotul 
I. Jucoş din Zerveştî şi soţia, dl Stoicoviciu, 
inspector de mâtăsărie, dl Trica, căpitan în 
pensiune, dl Adam, înveţator, doamna 
Bozgan, d-na Hertila, d-na Crăciun, d-na 
Dimitrieviciu şi d-na Weber, ma! multe t 
garde-dame şi domn!. Sosind la gară, ur
cării în tren a premers un cântec vesel 
esecutat de corul Societăţi! şi când trenul 
se pune în mişcare un puternic „să tră
iască" rësuna din piepturile escursioniştiler. 
Să schiţez peripeţiile aceste! călătorii su 
pot, voia bună, veselia, zimbetul poetic şi 
atrăgător al drăgălaşelor d-soare escurmo-
niste era la culme, aspectul admirabil il J 
munţilor şi văilor romantice e indescrip- I 
tibil şi între astfel de atmosferă feerică I 
nu ѳ mirare dacă am sosit la locul de
stinat fără a cugeta cât e căletoria de lunga 
şi obositoare. Semnalul avut că suntem în 
apropierea gäre! din Severin a fost uralel» 
entusiaste de: „Să trăească", isvorite din 
mille de piepturi pline de drag şi iobim 
faţă de fraţiî lor de dincoacî de Carpaţî, I 
toţî erau postat! pe peronul gării într'o or- I 
dine admirabilă proprie fraţilor români Se-1 
verinenï. I 

Un moment înălţător, momenf de rară I 
solemnitate a fost pentru noî intimpinare« <k 
cu famfara a liceului Trai an din Severin f 
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ovaţiunile, entuziasmai ѳга peste aşteptare 
şi na pot fi interpretai fidel al sentimen
telor pline de emoţiune; faţă de astfel 
de dispoisiţie sărbătorească care înalţă su
fletele nu pot zice alta decât laudă şi onoare 
rouă tinerilor mlădiţe, floarea şi decorul 
naţiune! româno, în frunte cu d-niî pro
fesori din corpul didactic, pioneril culturii 
căci o instituţiune culturală—masicalâ 
mal Înălţătoare de inimi ca cea cu famfara 
delà liceul român din T.-Severin na poate 
exista. 

Vorbirea de recepţie a fost rostită ca 
multă vervă oratorică plină de eutusiasm 
de simpaticii domni Teodor Dostescu, pro
fesor la liceul Traian şi Stancescu, ajutor 
de primar al oraşului Severin, prin care 
dau expresie sentimentelor de iubire şi 
dragoste de care este cuprins popoiul Se
verinean, care cu mic cu mare au alergat 
intra întimpinare* fraţilor lor, la ce di 
preşedinte al .Societăţii din Caransebeş" 
Velcu, röspunde In termini destul de caizi 
prin o aiocţiune corespunzătoare acestei 
solemnităţi aclamând pe Maiestatea Sa glo
riosul rege Carol şi pe gloriosul şi bunul 
nostru împSrat-rege Francise Iosif I. Vor
birile au fost des întrerupte prin urale 
nesflrşite de lumea imensă ce era acolo 
după cântarea mottorilor ale Reuniunilor: 
.Doina", Reuniunea serbo-slavă şi Frohsin 
şi după îmbrăţişările calde, între urale ne
sflrşite şi Intre sunetele musioeî liceale cor
tegiul se pune în mişcare spre liceul Traian ; 
sgomotul era asurzitor, însufleţirea la culme, 
oraşul Îmbrăcat intr'o frumoasă haină de 
sărbătoare, bulevardul decorat cu mulţime 
de drapele, stradele frumos pavoasate, din 
ferestrile caselor se aruncau flori. Ajungând 
la Liceu am stat estaiaţl, admirând pom
posul edificiu, care atât ce priveşte este-
riorul cât şi interiorul este de o framseţă 
rară, an ce neîntrecut. Aci ea o rară bu
năvoinţă s'au adunat elita Severinulul ca 
s i ofere oaspeţilor serviciul de adăpost pe 
durata petrecerii acolo şi aci trebue să se 
arate rolul principal simpaticului domn 
prof. Gostescn şi fie zis, serviciul oferit oas
peţilor cu atâta prevenire a produs o adânc 
simţită mulţumire. In special amintesc aci 
cu o deosebită plăcere şi satisfacţiune nu
mele d-lul: Med. L-t Colonel Dr. 1. 
Elian, medic şef al Diviziei I. din T.-Se-
verin în a cărui ospitalieră casă scriitorul 
aeestor şiruri a fost bine primit, onoare şi 
recunoştinţă deci. 

Seara la ora 8 s'a dat concertul de 
ySociet. de cântări din Caransebeş" coo
perând şi Reuniunea musicală Doina tn gră
dina publică, care era tixită de lame ; pro
grama aleasă şi variată a fost bine exe
cutată de corul Societăţii achitându-se cu 
demnitate spre mulţumirea generală, laude 
a secerat pretutindeni prin desele aplause 
multe piese a trebuit biiate; un moment 
marcart şi înălţător a fost că pe când es-
hauria programa concertului, doi băeţl îm
brăcaţi în frumosul şi pitorescul costum 
naţional s'au postat înaintea scenei ţiaând 
o frumoasă liră tn mâni decorată cu flori 
trei colori tn mod artistic, pe care dl 
Paulian prin o vorbire avântată o oferi d-lul 
Velen ca preş. „Societăţii de cântări din 
Caransebeş" ca un scump cadou şi laur de 
învingere, dl Velcu mulţumi emoţionat 
pentru această donaţie ; Intre intervalurï de 
pansa famfara răsuna frumos şi înălţător ear 
tinerii plini de viaţă şi veselie Întinseră o 
horă mare şi frumoasă dansată cu atâta ani
maţie încât regretam că oara grăbeşte spre 
miez de noapte şi ca sunetul marşului regal 
am părăsit grădina grăbinda-ne câtră ho
telul Gambrinul, fiind o Întrunire intimă a 
societăţilor corale. Mâne zi In 9-lea am cer
cetat sub conducerea diu! Costescu locu
rile mal memorabile din T.-Severin: Şan
tierul de construcţiunl navale a portului 
Severinean ; am înţeles că aceste stabi
limente erau proprietatea societăţii navale 
austriace, ear Românii le-au rêscumpôrat, 
onoare lor! am visitât ruinele podului 
Traian, Turnul lui Sever apoi mergênd spre 
Liceu toţi studenţii provăzuţî fiind ca arme, 

cu o ţinută marţială, defilau înaintea oas
peţilor cu mult tact şi după ordin curat 
militar! într'aceasta famfara suna marşul 
până-сѳ am sosit la Liceu ; publicul a 
erumpt In urale nesflrşite do : „Si trăească". 
Aci am visitât minuţios departamentele fi-
sice, zoologice un adevărat mnseu ; îndeosebi 
maşina electrică cu razele Röntgen escita 
in noi curioeitatea ; dl Dorea elev, al Li
ceului fiind foarte prevenitor, a făcut espe-
rimentârl ca maşina; după aceasta am trecut 
în sala de gimnastică bogat provozutâ cu 
diferite obiecte de gimnastică ; aci încă n'a 
iipsit veselia, căci famfara suna şi amatorii 
de drns învârteau hora cu foc şi mândrie. 
Seara la ora 7 Va s'a dat un banchet 
splendid în restaurantul român Ion Bugariu, 
la care au luat parte 190 persoane,, pro
grama ріѳзѳіог foarte bogată, serviciul nu 
lăsa nimic de dorit, mal observ că în de
cursul banchetului musica militară suna atât 
de frumos, încât transporta pe om în re
giuni înalte. Şirul tocatelor 1-a începui dl 
colonei Chivu pentru gloriosul rege Carol 
şi gloriosul împârat-rege Francise Iosif I. 
la ce conmesenil stând in picioare au dat 
ascultare erumpâud întru'n puternic „Să 
trăească", care nu era să se termine; di 
ajutor de primar Stancescu a toastat pentru 
„Societatea de cântări din Caransebeş*, dl 
Or. Petru Ionescu, profesor In Caransebeş, 
a ridicat paharul în onoarea Severinenilor 
cu o adevărată vervă oratorică, în vorbirea 
sa arată cum G. Lazar a fost primul care 
a transplantat cultură în ţeara Românească 
şi doreşte ca noi cel dincoacl de Carpaţl să 
putem avé sprijinul cultural totdeauna delà 
fraţii ; noştri vorbirea a fost des întreruptă de 
aplause furtunoase, ceea-ce denotă cât de 
mult a captivat inimile auditorilor, onoare 
dlul Dr, ! Dl preş. Velcu toastează paâtru 
d-nil Costescu, Paulian şi pentru Societatea 
„Doina", dl Dr. Nanu, directorul Liceului 
toastează pentru societatea de cântări din 
Caransebeş, d-nui Bungheţan, inspectorul 
şcolar al judeţului M e h e d i n ţ i toa
stează pentru . D o i n a " ; trăească ! Pă
rintele protopop Goliciu pentru Caran-
sebeşenî, Dr. Axente, advocat ridică pa
harul In onoarea sexului frumos Caranse-
beşan, aplause nesflrşite acoper cuvintele 
înălţătoare ale dluï toastant, la fine toas
tează dl Paulian cu voacea plăcută pentru 
dl Stancescu şi dl Bungheţan. De aci 
ne am dus cu toţii la hotelul Apollo uude 
a fost dans eu orchestra militară, dansatori 
escelenţl, îţi era mai mare dragul să priveşti 
aşa un aspect frumos, petrecerea a durat 
până în zori de zi când fraţii cu mult 
regret se despărţiau. Marţi în 10 la 
timpul sëu s'au făcut visitele de adio 
apoi cu toţii în sunetele trompetelor liciale 
am plecat spre gară, aci era un tablou 
înduioşător ; lacrămî curgeau din ochii fra
ţilor români. S'au rostit mai multe vorbiri de 
adio şi în sunetul uralelor nesflrşite şi a 
famfarel trenul pleacă. Dl Costescu, dl 
Paulian mal mulţi onoraţiorl şi studenţi ne-au 
însoţit până la Orşova, la frontirea statului, 
la Verciorovane-au Intimpinat elevii de şcoală 
cu drapelul, în frunte cu preoţii locali şi 
d-şoara învăţătoare căntând elevii cântări 
naţionale ear dl preot şi d-şoara învăţătoare 
ne binecuvintează in mod cald şi frăţesc 
la ce rëspunde di Velcu. Nainte de ple 
carea trenului dl Paulian rosteşte cu la 
crăml în ochi cuvântarea de rëmas bun, 
care a fost adânc pătrunzătoare, ear dl 
as.sor consist. Barzu răspunde prin o vor 
bire scurtă şi între urale nesflrşite trenul 
dă semnalul plecării aducând cu noi dulci 
amintiri, dulci suvenir! cari s'au éternisât 
tn inimile noastre. Călătorul 

„Cartea de Aur." 
(Urmare). 

. . . . Cel-ce se gârboviseră mal nainte 
sab greutatea jugului unguresc, au tnceput 
a se deştepta pe încetul din somnul cel de 
moarte, Iu care-'i înfundase tirania ungu 
rească. . . . Ungurii chiar şi libertatea caro 
o au dobândit tn ăst-an prin ştergerea io
băgie! celei ruşjnaftoare de umanitate 1 -o 

au înveninat cu uciderile şi jafurile cele 
neomeaeştr, cari au început a Ie face în
dată după ce B'a şters iobăgia. . . . Ei 
vreau să ii a numai ei smgucî domni şi ua 
aici шашіе, ca sa chmuiasüa pe roman la 
veci, cum i au chiauis până ыша.. . . Ce 
e mal muit, caica in ршоаге poruneiîe ím 
părăteştl, au umorii pa іаащі chipui Impö-
ratuiui, feidmarşai-iouţiitorui cornue Lem
berg, . . . . au aüíud ţaara la primejdie dû 
poire prin nelegiuirile eeie lanjfatuare, 
саге le-au făcat şi ie fac în toate zileieie.... 

Toată naţiunea română este iu pri
mejdie, . . . iegoa noastră cea sfântă eate 
batjocorită de pagâul La arme dară 
fraţilor, la arme ca să nu mai iim 
stiămi ia ţ e a r a noastră саш am tom S U D 
tirania ungureasca. 

Alergaţi drept acua ia ыгше, Ramau,: 
tineri ! peasm-ca să ve iaptaţs оаыь şi peu 
tru ueamui vostru, caal pautiu streinii ш 
aemulţumilorl v'aţl luptat destui. . . . 

Auzu-aţs, fraţiior ! sum au ucis 1» Rá
mául ътш ѵгш* o tiúáu. da Uuguri ttubajt 
cum 'l-au u iuaui i Şi cum ' i a u ep&jaui-cu 
acum de curead pe acei Rjmaui nevinovat* 
cari v'au vois biueie vostru şi n'aa voit 
roui пішапш 1 

Ревьа omoară pe chipul împëiatulàti, 
Ciujui şi O^ornemi spânzură оашші nevi
novaţi şi caicara iu una slansa сашшз-
caturi» 1 

La arme dar fraţilor! la armei" . . . 
12. Sub acei ..şi titlu, pabhcőüd pro-

clamafiunea acaiuuşi comitet cătră naţiunea 
magntarä şi sáecuiasüa, а&іа. dim20 üjiom 
vrie 18i8, şi a comandantului militar din 
Sibim Puchner, dm 18 Octomvrie I8i8, 
adresata municipiilor dm Ardeai, precum şi 
circularul ерлйоршш ge.oît. i^-.guiu dm 
18 ücsomvriö 148, şi ai «ipiscopubi g", cat. 
Löméjyi öiü 2i Осютѵпь 18tó, aurádat 
oiu panea no-camia caua ereuiaeioşu soi, 
p«buci şi proclamaţia comnetuiui іотаа, 
uaia dm 20 O^tumvne (1 Noeinvrie) 18l9, 
pa paginile 465 —469, aar ín texïul acesíei 
СІШ urma prociamaţiuni se cuprmd şi urmă
toarele : 

,Veţi fl inţelea până acuma, fra
ţilor, că O i à m a i w a ţorii Â:daalulai a luat-o 
asupra t*a îaaitUi geaerai-comaudo . . . 
pentra-ca sa ŝ japa ţeara d e uai'Jerüs, jafu
rile şi pägäaäbajiUe cele mai neauzit*, cari 
ie iac comisarii şi О Ш О Ш І iui Kossuth, зріге 
ruşinea naţiunii ungureşti Înaintea a toată 
lumea cuiavasâ. . . . 

Cei-ce ascultă de comisarii facţiunii 
iui Kosaath, aceia toţi sunt necredincioşi şi 
călcători de jurământ. . . 

Însuşi Wôasoléflyi cel vestit a fogiî 
din Pesta de fdca lui Kossuth, ea să nul 
apăozure cum a spânzurat pe corniţele 
Zichy. 

. . . Intre ameninţări de moarte s'a 
făcut şi uniunea cea teoristică. . . . 

Ungurii toată vara au dus eaecutiunl 
pe Români, i-au ueis la Mihalţ'., [-& Luna, 
i-au jefuit i au bătut până ia moarte, ia 
Michesasa, la Armeni, pe Câmpie şi pe 
air ea. 

. . . Pe sufletul facţiunii acesteia se 
va puae pustiirea satelor şi oraşelor, omo
rurile cele barbara, spintecata copiilor, 
prostituirea femeilor şi demoralisarsa locui
torilor töri!, cari le fac Ungurii şi Secuii... 

(Va urma). 

D E C L A R A Ţ I U I I E . 
In faţa învinuirilor adusa la Nr 37 

de Duminecă din .Tribuna Poporului*, aub 
scrişit locuitori din comuna Groş, prin aeea 
sta declarăm că deşi spiritele sunt Ingatva 
agitate, departe Insă de-a fi provo, at pa 
rochul nostru gâlcevi şi neînţelegeri ori că 
el ar fl causa acestora, — parochul nostru din 
contră, prin Îndeplinire cu conştienţiositate 
a datorii:ţ Лor e*ie şi prin blânda şi corecta 
sa purtare şi-a câştigat iubirea şi încrede 
rea comunei tn mSsară depună. 

Groş, 22 Septemvrie 1902 
(Urmează tn original subscrieri nu 

mörosse). 
In urma acestei eclatante dovezi despre 

neadevőrul susţinut de ,ua parochian* n'aş 
avé nimic de adăugat. — Sjinez înaa cu 
toată seriozitatea pe autorii intaiecluall aî 
numitei corespondenţe, cari ѵоѳзз a іпвсгпа 
tn mod artificial aici gâlcevi şi nelnţakgor!, 
ca astfel doară tşî ajung scopul сѳ 1 urmăresc, 
să nu aie BiliaäJä рз viitor a apuca încă 
odată peana, căci atunci fără etnţare voiu 
arăta isvorui şi nisuinţele campaniei dotes 
tabile pornite şi în-imte şi după venirea 
mea aici, tn contra mea. Le crad că nu-mi 
pot erta odată cu capul, cä am venit aici 
unde paroch sunt, având gramată archie-
ească, ca administrator ; conced că л-в'з 

tras o groasă dungă peste socoteală şi нг dori 
— după cum s'aa niauit şi să niauesc — 
să më duc de aiel, dapă-cum iu saşi s'a tx-
primai ; admit şi aceea, că pe cât le a 
last cn putinţă au căutist să më pone
grească prin fel de iei pe acuae ticluite 
tcisi prin bui; şi aştept ea Vener. Cousiaior 
ва-ші üti a ocaäiunea binevenită de a mő 
арбш, dă? şi a destăinui câîe &ѳѵа, сооа-ее 
n'ar ii spre cinstea ticiuitoriior, ba m'aş 
Himţi fericit, dacă spre stabilirea adevőiuiut 
s'ar trimite o persoană oduioiua aici ca 
lasă Ven. Cons. nu a făcut шшіс pâaă 
aeum. De sigur s'a üoaviüs despre nete
meinicia acuselor. încă odată somez pe aceia 
cad cred că ѳ iucru cinstit a susţiue ceva 
chiar dacă fi uu pot dovedi: sä'ml dele 
pace, să nu să uuuiască a ml pane podeai 
ia md.ipudrea chemării mele. 

Ignatie Mara, 
paroch. 

Corul Băcăşdeniior Ia Oraviţa. 
Sâmbătă in 13 Sept. a. c. iu gara 

eăidi forată din Oraviţa, un aumer eonei-
derabii de ţăreul din Racâşdia (putem afirma 
că mai oiuiţi decât din alte sate dm ргѳ-
jur), a'au adunat ia primirea comitetului 
central al aAstreia. 

Liniştiţi, că au putut să-'şi satisfacă 
dorinţă, au Întors acasă. Şi ca sä m? rească 
festivitatea la care m uiţi domaî români din 
diferitele părţi ale ţenî s'au adunat, şi ca 
aa arete că şi eï, tôrànimùa, ştie aprecia 
pe actila, can îi voiesc binele, — sub con
ducerea invâţ. Emilian Novacoviei din co
muna lor, s'au grupat în nunier de 100 
persoane, dintre cari 50 femei şi 50 bar
ba jl. — Duminecă iu 14 Sept. îmbrăcaţi 
ш frumosul port românesc gătat de mâna 
lor, s'au adunat dinaintea şcoalei gr.-orl 
rom. din Racâşdia şi aci, cu 15 trasuri 
împodobite cu ponevï impistrite de mâna 
ior, ca la nuntă, au pornit câtra Oraviţa. Con
voiul de trăsuri făcea mare impresie asu
pra străinilor cu cari se întâlneau pe drum, 
iar prin Oraviţa, români şi alte naţii, de
schideau ferestrile şi privindu-'I, admirau 
frumuseţa portului sărbătoresc, strigând: 
„să trăiască". 

Ajunşi cam рѳ la orele 10V 2, Sf. 
Liturgie, ia care doreau să participe, era 
terminată. Aşa în rînd de câte patru per
soane, înainte copii, iu mijloc fet-ile cu ne
vestele având în mijlocul ior pe d-na învă
ţătoare CârăMna Novacoviei îmbrăcată ca de 
comun în portul său original românesc, fă
cut de mâna eî, şi în urma lor bărbaţii în 
mijlocul lor cu învăţătorul E. Novacoviei, 
înaintau pe trotoar, cătră grădina de tir, 
locul da şedinţă. Aspectul acesta puse în 
admiraţie generală pe toţi, atràgêada-ie pri
virile spre costumele frumoaulul poi't ro
mânesc din Rlcăşdia. M. St. D. advocat 
Baltszar Munteanu din Oraviţa, la intrarea 
în grădina de tir, atras de farmecul unei 
гошаасѳ cu opreg (chitele) făcută de mâna 
eï, o conduce înaintea dlui Moesoyi care 
era la masă laterală şi- 'Î arătă toate, isr 
despre opreg z b e : „ Aceasta H adevërat 
original românesc*'. — Faioasă trebue на 
fie Silvia pentru aceasta distincţiuae ! In drag 
s'o aibă coristul Ilia Crâciunel, eu a lui 
soţie e ! ! 

După aceasta în rînd cum au venit, 
se îndreaptă cătră locul de şedieţă. Mai 
mare-'ţi era dragul văzând, că atâţia domni 
mari îl primia cu priviri plăcute şi le făcea 
loc ! ! Ba, M. O, D. Protopop Alexandru 
Popovicî din Oraviţa m., le arată calea şi 
le conduce în mijlocul d-nelor cu pălării. 
Nu se putea gena d-nele de ţerenela ro
mâne, că mândru erau îmbrăcate! Când 
ajunseră în mijloc, paieeă a ră'-ărit soavele, 
aşa de'splendid strălucea sala de costumele 
lor albe ca zăpada ! ! — învăţătorul le 
anima cu cuvintele : „şi voi sunteţi astăs 
doamne, şedeţi împreună cu ele, că bine 
ve stă". Şi foarte bine a fost, că doară 
„Astra* este organisată pentru luminarea 
poporului. 

După şedinţă îa rînd frumo3 au în
tors la prânzul lor comun, cumandad de dl 
învăţ. E. Novacoviei în ospătăria Stefano-
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viel — Femeile erau postate Ia mese şi 
bărbaţii de altă parte, de toţi 100 per
soane. Era ca la o adevărată nuntă ţără
nească. Bucuria se cunoştea de pe feţele 
tuturora, numai ospătarul era tare ocupat, 
şi cu greu putea servi prânzul la at&ta lume, 
care îl trăgea în toate părţile. 

La 4 ore cu toţii participară la pe
trecerea poporală arangiată în curtea bise-
riceî din Oraviţa. Âci se perondau domni 
şi d-ne, căut&nd porturile femeilor şi fete
lor frumoşele cari toate îmbrăcate în alb, 
erau ca şi nişte îngeri picaţi din ceri. In-
cepêndu-se petrecerea poporală, — d-niî 
arangiezï grâe:c cu glas puternic printre 
mulţime: „Răcăşdienii sa înceapă festi
vitatea". Toţi se înşiră într'o horă mare 
românească, de îţi sălta inima de drag! 

Nu-î destul, că Racăşdienilor li-s'a 
dat întâetate şi atenţiunea, lor li se face o 
distincţie şi mal mare, — s'aud... „Corul 
Rttcăşdienibr să cânte!!!11 — Toţi co
riştii sub conducerea dlul învăţ. Emilian 
Novacovicî, se urcă sus de asupra, de asupra 
criptelor şi de acolo intonează cântarea: 
„Marş Român11 cor barb., care fu aco
perită cu o salvă de aplause şi cu lungi 
urale de „să trăeascâ*. Apoi urmează mu-
sica şi tinerii se înşiră în o ardeleană, după 
care corul intonează; „Hora nouă", cor. 
barb. de N. Stefu, care asemenea a fost 
foarte bine primită. Dar poate că unii dintre 
români ce şi-au dat mâna Ia străini, — 
nu o vor fi auzit cu deplină plăcere. Mi
nunată cântare! multă laudă se cuvine bra
vului compositor, — să trăească N. Stefu 
Âradan ! !. Ga încheere corul a mai cântat 
şi: „Eată ziua triumfală" care aseme
nea a secerat multă plăcere delà ascultă
tori, prin ce corul poate fi mândru că a 
putui să-'şi validiteze forţa sa înaintea Ono
raţilor oaspeţi al „Astrei". 

D e l à sate* 
Lalaşinţ (com. C-Severin), la 7 Oct. 1902. 

Poporul creştiD de legea gr.-or. din 
comuna noastră se bucură de pacea şi 
mângâierea creştinească avênd în fruntea el 
conducători iubitori de popor, care ziua şi 
noaptea împlinindu-şî scumpa datorinţa 
aleargă la toate năcazurile poporului. 

Un individ cu numele Stefan Ignea, 
care înglodându-şi pămentul părinţilor în 
datorii, care de vr'un an lăsând pâmêntu-
rile sale nelucrate, trăind din vinderea 
afurisitei de beutură spirituoasă pe ascuns, 
acum mal pe urmă mutend birtul din casa 
sa, la mamă-sa, — tot mereu agitează po
porul la lâp&darea lege! gr.-orientale, — 
facându-se de batjocura comunei, aduce în 
Casă sa streini de legea noastră aşa nu
miţii pocăiţi, mal nimerit dis, pocăniţi, şi 
rătăciţi. 

Scopul acestui pocănit şi rătăcit la 
cap, e visul înşelăciune! şi darul după 
slujbă: sperează a pescui în tulbure, ca 
ademenind pe creştini de al noştri slabi 
de înger, să ajungă el a-le fi conducător, 
„popă niizazarinean* care după cum să 
svoneşte în sat capătă acum la botez din 
fondul societăţii „Universele israelite" 400 
coroane. 

Deşi acest rătăcit mai an avu 2 vaci, 
2 junei astăzi la casa sa numai altă decât 
un purcel mâncându-şî bănişoriî cu drumu
rile pe la „Firdea", Paulis, unde se zice 
că el cel cu gîrgăunl în cap, vrea să se 
boteze, neprimind în casa ea crucea; pare 
că el nu ar fi crescut cu ajutorul sărutare! 
crucii până când îl ajunsă Dumnezeu la verstă 
de 36 ani. 

Deşi biserica gr.-or. deplânge cu jale 
pe fiii săi rătăciţi, vëzêndu-ï ca pe nişte 
o! rătăcite depărtate de sub aripile ei, cei 
credincioşi strigând ne rugăm, zicând: ele 
sunt oî perdute, chi&mă-le Mântuitorule şi le 
mântueşte. 

Acestei o! rătăcite nu e ruşine a 
zice către pruncii de şcoală, că nu sunt 
botezaţi, că dacă părinţii lor, cu pruncii 
lor cu tot botezftndu-să, — nu vor plăti 
cult, şi spese comunale; deşi subscrisul 

ca preot, care păzesc cu dragoste turma 
încredinţată, am recercat antistia comunală 
să oprească afurisita luî adunare, aud, — 
că în înţelegere cu notarul, i-a dat per
misiune pentru ţinerea adunare!, sä poate 
că fiind protopretorul nostru morbos, du-
cându-se să-'şl caute de sănătate, sub
alternii să! lasă demoralisarea poporului, 
fac ce le place, şi cum le place : — Oare 
unde e procurorul? 

1. Radan, 
preot. 

D I N B A N A T . 
Duminecă tn 15/28 Septemvrie, putem 

zice că o parte mare, a poporului din co
muna noastră, Sasca montană am avut o ai 
de bucurie, care rar se întâmplă in vieaţa 
muncitorilor ocnarî, şi cum nu, când In acea 
zi şi a serbat cununia, în sf. biserică con
ducătorul corului nostru, dl Trăian Brătescu. 
Conducător a unul cor înfiinţat acum 6 luni 
şi compus din peste 50 de persoane, ln 
etate delà 18 până la 40 ani, aşia că putem 
zice, că toate familiile române din comună 
sunt representate in acest cor. Ca naşi 
au fost denumit corul întreg, care Insă au 
ales pe dl V . Onescu să cunune, în numele 
corulur, deja delà 10 ore a m. lume imensa 
sta grămădită înaintea sf. bisericel pe strada 
principala, la cvartirul dlul Brătescu, aştep
tau cu toţii convoiul nunţii, punct la 12 ore 
a intrat .nunta ln biserică care ţi-se pă
rea că nu mai are sftrşit, şi s'au început 
actul cununiei, la care a răspuns corul în
treg, fiind biserica tixită de popor, tot ce 
are comuna noastră mal bun, din toate cla
sele. După servirea cununiei au mers cu 
toţtl la Ospătăria dlul G. Sporea, unde 
nt-au aşteptat un fotograf, adus din Steior-
dorf anume pentru веіЬлгеа aceasta; după 
fotografierea nunţel întregi, am luat parte 
la banchetul dat ln onoarea mirilor, din 
partea corului, compus din 62 tacâmuri, la 
care dintre persoane mal marcante, au luat 
parte, dl Dr. Iuliu Tamasiel, dl Iustin Cirila 
notar, dl Ioan Murga, paroch, dl Nicolae 
Mircea, învăţător, Saeca R. şi alţii mulţi 
fiind dorinţa poporului, nespus de mate, ca 
numiţii domni, tă ia parte la această petre
cere, ca prin aceaeta Bă le dovedească iubire 
şi alipire ; le mulţumim, că ne au onorat ca 
presentarea „lor, unde sperăm că s'au con
vins pe deplin, despre Încrederea şi Bîima 
poporului întreg, ln decursul banchetului 
s'au toastat, pentru miri, pentru cor pen
tru buna înţelegere, pentru domnii sus nu
miţi ş. a. Na patern а na ne exprima mul
ţumirile noastre şi dlul G. Sporea, pentru 
serviciul excelent şi prompt al mâncărel şi 
beuturel, care numai onoare t! face ospăta-
riel d-sale. Totodată pentru musica instruată 
tot de d-sa care e compusă din lucrători 
ocnarî, delectândune în tot decursul petre
cere! cu arii frumoase. După banchet s'au 
fotografat din nou corul, în frunte cu dl 
preşedinte Dr. I. Tamasiel cu preşedintele 
de onoare dl I. Cirila, parochnl local ş. a. 
după aceea a început jocul, care a durat 
până noaptea târziu. Ca dar i-s'au dat dlul 
Brătescu, din pártea corului 50 coroane în 
aur. Onoare diu! Brătescu care nu cruţă 
nici o osteneala la conducerea corola!. 
Onoare se cuvine şi vouă bravilor corişti, 
care ştiţi să rebonifleaţi osteneala conducă
torului vostru. Ca încheiere a acestor petre
ceri Luni 16/29 B'au întrunit din nou corul 
după facerea unor serenade, tn ospöteria 
dlul G. Sporea, unde s'au adus mulţumirile 
din partea corului, dlor Dr. Iuliu Tamasiel, 
Iustin Cirila, paroculul Ioan Murga ş. a. au 
toastat dl Alexandru Băiaş pentru d nil Dr. 
I Tamasiel I. Cirila aretand progresul ce-'l 
face comuna roastră prin buna voinţă a 
d lor. Dl Ilie Păuleecu, pentru parochul lo
cal. Dl Coustantin Craiovan, pentru noul 
căsătoriţi! şi dl G. Sporea pentru cor şi 
pentru buna înţelegere. Cu aceasta s'au ter
minat petrecerile, ducând fleşte care eu siae 
cele mal plăcute suvenir!. De încheiere zi
cem : dee Dumneeeu ca acesta legătură eă 
remână cimentată in inimile tuturora, şi 
încă : zicem înainte bravilor Sascanî pe calea 
apucată şi Dumnezeu va fi cu voi. 

Desastrul din Sicilia. 
Asupra acestui desastru îngrozitor 

„Universul" publică următoarele amănunte 
din Roma: 

După o secetă neîntreruptă, care a 
ţinut mal multe luni în Sicilia de miază-zi, 
timpul deveni ploios, cu un vent de sirocco 
bătând dinspre apus. In tot cursul zile! de 
Joi (25 Sept, n.) a plouat. 

Noaptea, ploaia deveni mal tare, în
soţită fiind de răcufnell groasnice de vent 
şi trăsnete. In sfirşit, pe la 4 ore ploaia 
deveni foarte furioasă, însă nu într'atâta 
ca să pricinuiască o catastrofă. 

Se pare că o rupere de nori întâmplată 
pejcele două platouri, cari se întind la dreapta 
şi la stânga oraşului Modica, a fost adevă
rata causa a desastrulul. 

In adevăr, pe la patru ore şi un 
sfert, partea de jos a oraşului fo inundată 
în câte-va minute şi apele se înălţară repede 
într'atâta, că ajunseseră Ia etagiul al doîlea 
al caselor. 

La vijiitul asurzitor al apelor şi la 
şueratui vôntuluî, se adăogară îndată ţipe
tele de disperare ale inundaţilor şi detu-
nările armelor. 

Mulţi oameni înspăimântaţi, săriră din 
paturi şi se încercară să iasă din case, 
însă fură imediat respinşi de furia ploaie!. 

Intanerecul era spintecat din când ln 
când de fulgere, car! iluminau în mod 
sinistru groaznica scenă, arătând astfel per
soanelor grămădite pe la ferestre, cataclis
mul ce se petrecea tn acea teribilă noapte. 

După multe minute, ploaia începu să 
înceteze, descărcările electrice deveniră ma! 
rar! şi atunci fu cu putinţă, celor maîcu-
ragioşl, ca să iasă din case. 

Stradele înclinate se transformaseră 
tn adevărate torente. 

Strada principală, numită Salone, era 
transformată intr'un rîu imens, a cărui pri-
velisce era înfiorătoare: apele duceau la 
vale un mare număr de cadavre. 

Persoanele, cari locuiau în camerele 
de jos ale caselor de pe lângă calea prin
cipală şi de pe lângă alte că! aflătoare la 
acelaşi nivel, vrând să încerce a scăpa, au 
pie/ît într'un mod înfiorător. Numai câte-va, 
în iuţeala cu care erau duse de curent, 
s'au putut apuca de stâlpi! de telegraf de 
pe stradă şi au isbutit să scape. 

Intre numeroasele si felaritele epi
soade, cari se povestesc, e şi acesta: far
macistul Piccito, care ţine farmacia de 
noapte, a văzut cu spaimă torentul năvă
lind în farmacie. Torentul a înălţat imediat 
an dulap şi acesta a fost un noroc, căci 
farmacistul cu nevasta şi cu ce! doi copil 
aï săi s'au apucat de dulap şi au isbutit 
să se agate de un cârlig al policandrulul, 
putând astfel să résiste furiei apelor. 

Multe case de lângă biserica Sânta 
Maria şi din alte cartiere s'au dărîmat cu 
sgomote teribile. Şi nu se ştie nici până 
acum numărul victimelor îngropate sub acele 
dărîmăturl. 

O casă din faţa cartierului militar s'a 
dărîmat îngropând o familie de zece per
soane, într'o brutărie au pierit 11 lucră
tori. In nişte grajduri s'au înecat 5 birjari 
cu caii lor. Biserica Sânta Maria e încun-
jurată de nămol până Ia înălţime de 5 
metri şi se presupune, că în biserică sunt 
cadavre. 

Prăvăliile au fost întru totul devastate 
de ape. Torentul a dărîmat uşile şi năvă
lind înăuntru, a luat toate mărfurile şi 
le-a dus. 

Pe la cinci ore dimineaţa, când era 
încă lntunerec, s'au început lucrările de 
salvare, chemftndu-se soldaţi şi pompieri şi 
din alte localităţi învecinate. 

Toate cadavrele găsite prin camerile 
caturilor de jos ale caselor sunt goale, sau 
aproape goale. Două din ale, ele proprie
tarilor unei cafenea de noapte, au fost gă
site strins îmbrăţişate. 

Pe stradele oraşului ѳ plâns şi jale. 
Mal mulţi oameni umblă ca nebuni prin 
mocirlă, pe care o răscolesc cu manile, în-
cercându-se a descoperi în ea cadavrele so
ţiilor sau copiilor dispăruţi. 

Alţi! se apropie ' hăbăuci de soldaţi 
şi-i întreabă unde sunt tatăl, sora, fratele 
sau fiii lor. Insă cine poate să le arate 
unde sunt şi să Ie spună, dacă sunt vil sau 
morţi. Emoţiunea este de nedeseris. 

D a r e de s e a m ă şi m u l ţ u 
mită publ i ca . 

Sub scrisul în calitate de cassar, am 
onoare a raporta următoarele: 

Cu ocasiunea „Concertului împreunat 
cu dans" aranjat de sodali! rom. gr.-or. 
din Lipova, în 8/21 Sept. a. c. — au 
întrat seara la cassa: 191 cor. 10 fii.Din 
aceasta sumă detr&gându-se spesele de : 
85 cor. 70 fii. pentru îngrădirea sf-tel eruci 
din piaţa. SuprasolvirI am primit delà ur
mători! d-nî şi d-ne: 

Văd. d-na E. Mircu, 4 cor., 20 fii., 
dl G. Savicî, not. 3 cor., dl Dr. A. Halic 
2 cor., dl Alex. Milovan, dl I. Wmgeron, 
câte 1 cor., 20 fii., dl R. Bichicean, 1 
cer., dl P. Cacinea, 1 cor., dl Dr. Popescu, 
1 cor., Sf. Pardanschi, 1 cor., dl I. Vuia, 
1 cor., dl Gth. VeJcu, 1 cor., dl M. Sabó, 
1 cor., dl A. Constantin, 1 cor., dl V. 
NichicI, 1 cor., dl Y Ghilescu, câte 1 cor., 
dl N. Moldovan, 40 fil., I, Sendreî, L. 
Avram, d-na B. PuticI, Ihm, I. PetrovicI, 
I. Ihm. G. Laumert, Branicica, G. Huszárok, 
N. Goţoî, Popovicï, Groza, 1. Tocacï, I. 
Zârie, V. Mihaiu, N. N., Grăvilă Vancu, 
I. Muntean, I. ChizicI, I. Wingeron, Pe-
trudras, G. Crişan, R. Popovicï, Grivicï, 
Bondy şi I. Ioanovieï câte 20 fil, N. Novac, 
10 fil. 

Sus numiţii suprasolvenţî primească 
şi pe aceustă cale sincere mulţumiri. 

Lipova, la 24 Septemvrie n. 1902. 
/. Onu, Cornel Roea, 

notar. cassar. 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut: 

In editura 
„Tipografiei şi Librăriei diecesane" din Ca
ransebeş se află următoarele „Cărţi de Re-

ligiune de Dr. Petru Barbu, şi adecă: 

I. Pentru şcoalele elementare: 
1. Istorioare Religioase-morale alese şi 

întocmite pentru elevii începători ai ş soa
ielor poporale. 1898. Preţul 30 fii.. 

2. Istorioare Biblice, II. Carte de re-
ligiuna pentru şcoalele poporale. Ediţia IV. 
1902, cu Adausul : A) Despre sânta Scriptură : 
Numirea, Originea, Autorii, Limba şi trădă
rile, Inspiraţiunea dumnezeească, împărţirea 
şi cărţile sânte! Scripturi. B) Rugăciuni : a) 
dî dimineaţă, b) înainte de masă, c) după 
masă, d) de sara. C) Simbolul credinţi!. — 
Carte aprobată de Ven. Consistori! gr.-or. 
rom. din arad, Caransebeş şi Oradea-Mare. 
Preţul 30 fii. 

3. Istorioare bisericesci, Ш. Carte de 
Religiune pentru şcoalele poporale. Edita II. 
1901. Cu adaasol: A) Despre sânta Tradi-
ţiune, B) Rugăciunile sântei Liturgii. — Carte 
aprobată de Ven. Consistori!. gr.-or. rom. din 
Arad, Caransebeş şi Oradea-Mare. Preţul 
30 fii. 

4. Catechism, IV. Cart9 de religiune 
pentru şcoalele poporale. Ediţia HI. 1901. 
Cu adausul: A) Elemente de liturgică: Li
turgia. Cultul dumnezeesc, Formele cultului 
dumnezeesc, Formele esenţiale ale cultului 
dumnezeesc, Persoanele. Locurile (Biserica 
etc) şi obiectele trebuincioase la serviţile 
divine. B) Estras din statutul organic: Pa
rohia. C) Rugăciuni la Mărturisire şi Com>: 

necătură. — Carte aprobată de Ven. Cwr-
sistoril gr.-or. romane din Arad, Caraneebeş 
şi Oradea-Mare. Praţul 40 fii. 

II . Pentru şcoalele medii : 
1. lsoria Sântă a Testamentului veehiu,, 

I. Carte de Religiune pentru şcoalele mediL 
Ediţia II. 1900. Preţul 80 fll. 

2. Istoria sântă a Testamentului nou, 
II. carte do Relicinne pentru şcoalele medii. 
Cu Adausul : Desdre sânta Scriptură. РгеЫ 
80 fil. 

3. Istoria Bisericii creştine, III. Carte 
de Religiune pentru şcoalele medii. Ediţia 
III. 1902. Cu Adausul : Despre sânta Tradi-
ţiune. Preţul 1 cor. 

De acelaşi autor: 
Religiunea în şcoala poporală, tadegetăr! 

metodice 1897. Preţul 60 fll. 
Religiunea în şcoala veche şi în şcoala 

noauă, 1899. Preţul 1 cor. 
bus Cristos, ca cuvintele Bftntelssrpturî. 

1902. Preţul 2 cor. 50 fii. 
NB. Delà cărţile de şcoală d-nil frnë-

ţător! şi caticheţl primesc 10% rabat. 
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DIN ROMÂNIA. 
t Consfătuirea deia ciobul liberal, huai 
leara a avat loc o consfătuire а memb.ilor 
clubului national-libéral, ia vederea alegeri
lor comunale. 

Un foarte mare numër de membrii a 
luat parte la această consfătuire. 

Cel dintâiu a luat cuvôutui dl Dimitrie 
Sturdea, presidentul conailiuiui de miniştrii, 
care a arötat care era situaţia financiară a 
t6ril când partidul liberal a fost chemat ia 
putere; d-aa, tn oposiţie, a arătat fn Senat 
ear' dl Pailade In Cameră, că politica fi
nanciară a partidului liberal stă ta econo
mie, respingând ideia de a se pune noue 
dări şi de a se pune tn vântare averea sta 
tulul; cum conservatori!, no simţindase tn 
stare de аге&Ь.за economii, au fost nevoiţi 
la părăsească puterea eut' partidul liberal 
venind la putere a reálisat economii de 25 
de milioane oar' nu numai de 20 cât se an
gajase în oposiţie; turn budgetul statului 
s'a putut astfel solda cu un prisos de mai 
bm$ de 17 milioane şi cum esta da sperat 
ca anul budgetar tn (tirs se va solda ca 
un escedent şi mul mare ; cum aceste eco
nomii ale statului au fost uu Îndemn şi pentru 
particulari de a face economii ; cum. In 
line, putem privi cu încredere viitorul şi 
face o mulţime de îmbunătăţiri numai din 
essedentela budgetare fără sa mat fin ne
voit! de a contracta împrumuturi. 

D sa a terminat adăogâud că opera 
partidului liberal uu taie incă sfirşită şi că 
prin unirea tuturor într'un singur gând, 
speră să ducă la bun sfirşit opera în
cepută. 

După d sa ia cuvântul dl Pherikyde 
sare arată că în vederea viitoarelor alegeri 
comunale este nevoie a se forma un comi
tet electoral din membri! clubului. 

D sa a are tat că partidul liberal dis
pune de foarte multe forţs dar' că acel co
mitet na ponte cuprinde decât un іштб: 
toarta restrin? de membrii şi duci, face un 
apel la toţi ca să na ou аз facă chestiune 
de amor p.opriu din faptul că nu ar figura 
pe listă. 

In urmă dl Bibicescu arată că reduce
rile făcute funcţionarilor şi pensionarilor au 
fost o necesitate şi că trebue să ee gân
dească cu toţii că tot el ar fl trebuit să 
suferă reduceri prin birurile поиб ce ar fi 
căzut pe capul lor, şi ptin faptul că nu 
li-s'ar fi plătit lefurile şi psniiile, la timp, 
cum s'a Întâmplat de atâtea-orl la timpul 
domniei conservatoare, când erau nevoiţi 
funcţionari! şi pensionarii sa-'şi sconteze 
mandatele, căci na se plăteau de viaterie. 

Apo! d-sa dă cetire următoare! liste, 
primită prin aclaraaţiune, pentru formarea 
comitetului electoral : 

Alexandrescu G., Angaleacu C, AngdeBuu 
dr, farmacist; Argeşeanu G. Dr. Antonescu 
Victor, Assan G., Băicoianu Al., Bîcbnsnu 
St , B:bic«acu L, Buescu P., Boambă G., 
Budisteanu general, Bădulesca colonel, Bră-
tianu Dinu, Biătianu VinUlă, Bârsan G., 
Carada Eug., Carp Ant., Cantaeuzino C. Dr., 
Chiriţescu Ai., Christeäcu C, Dr. Coculescw, 
Culoglu Em., Cernesru C, Corbsscu M., 
Costoscu Сотапээпа C. Cocstantiuessu I. 
C, Crătuneseu N. Constatiuescu AI., Cioea-
neli Ep., Ciinceni G., Procop Dumitre 
Bcu I., Dancovic! P., Djavara AI., Dobreseu 
D. T. Dobrovici Ioan, Dona general, Dragu 
G., Fandăţeann H Grădişteanu P., Ghimpa 
M., Ienovici N. Ionescu D. M, lonescu Elef-
terie, Iliescu C, Lascar V., Lapsti G., Matac 
D., Dr. Măldărsscu, Misair B., Meitani G., 
Moroianu N., Moiţan V., Maila L, Moscuna 
At. Miraseu G., Melik G., Nanu G, Pavel 
Megreanu, Niculescu Th., Otbsscu P., Poe-
naru-Bordsa I , Poroineanu G, Poliza Micşu-
neşti D., Dr. Petrini Paul, Pharekyde M., 
Procopiu I., Pommbaru Em., Protopopcseu 
D., Petrovici AL, Robeseu C. F., Roaetti 
Horia, Râamieeanu Dr. Dr., Răutoiu Di. 
Radoviûi I. Dr., Ştefănesen Teodor, Sehina 
Mişu, Şendrea St., Saita I., Ştefăneseu Gr., 
Ştefăneseu I. Chiristigiu, Sterie Niţă, Stoi-
севси G., Dr. Siătinescu C. Căpiteanu Stelian 
Torna, Bihleana Ştef, Solacolu C, Sipsomo 
M. M. Sâveseu Panait, Şerbăneecu colonel. 
Ştefan Ioan, Tabacovic! Chr. Taciu Torna, 
Teodoreky H-tgi Dl Ursianu Valerie. Varie 
Anton, Venceana Al. Dr. Vitzo Vilacros 
Ioan, ZimfireBcu G 

NOUTATÏ. 
ARAD, 10 Ojtomvrie n. 1902. 

Ridicarea carantinei. Se ştie că 
dl Institoris, primarul oraşului nostru, 
a fost Mercuri la Budapesta, unde In 
ministerul de agricultură a rugat ca 
de grabă să se îngădue earăşî têrgurile 
i* vit* în Árad, deoare-ee boala pen

tru care têrgurile fuseseră oprite, a 
trecut. Se crede că în 2—3 zile mi
nisterul va da îngăduinţa cerută. Ár 
fl v r emea! 

Viriliştii români în comitatu
lui Aradului. Eată lista complectă: 1) 
I. Вѳіе, Ilit) Baita (Ch8riliş), Manuila Puta, 
(Pecica), Ştefan Rnsso, (Otlaca), D. Popo-
vicï, (Cermeiu), Iosif Vuculescu, (Şepreuş), 
St. Novac, (Рѳеіеа), A. Secula, (Siria), G. 
Gosma, (Micalaca), 10) I. Bulboca, (Giula), 
Dr. L. Tâmaşdan, (Arad), I. Tripon (Agriş), 
G. Sida, (Siria), M. Raţ, (Pil), Aug. Beleş, 
(Şimand), Grigore Mladin, Todor Bulboca, 
(Curticî), 20) D. Ganea, (Semlac), G. Taric, 
(Otlaca), N. Ursu, (OurticI), Ioan Vale, 
(Cheriliş), 0. Pavlovicî, (Pancota), I. Rediş, 
(CheriJis), M. Bonea, (Curtici), Todor Magoş, 
(Covăsinţ), Dr. D. Barbu, (Рѳсіса), I. Ponta, 
(Рѳсіса), 30) G. Bugişan, (Cherechiu), 
Efrem Igrişan, (Рѳсіса), Nicolae Maia, 
(Otlaca), Ioan Roşu, (Semlac), Todor Stan, 
(Cherechiu), G. Feier, C. Şorban, (B.-Ineu), 
I. Codrean, (Şiclâu), I. Tămăşdan (Pecica), 
George Bogdan, (Agriş), 40) Ioan Beleş, 
(Odvos), I. Cristea, (Socodor), Sava Tămăş
dan, (Pecica), Crăciun Chera, (Cermeiu), 
lacob Balboca, Ilie Urs, (Curticî), lancu 
Mara, (Pecica), Vasilie Ciufuliga (Curticî), 
Al. Pasca (G.-Varşand), şi Cornel Mladin, 
(Curticî) Cu totul 49 . 

R e g . 33 de inf. care avea pană 
acum garnisoana In Arad, e lucru ho
tărît , va fi dus de aici. Se va lăsa 
nici numai un batalion din numitul 
regiment. Bar cftt despre reg. 3 de 
husari , Hadik, care de asemeni avea 
garnisoana aici, se va transfera Întreg 
In altă par te a terii. 

f Diouisie Poynar. Duminecă a rö-
posat In Oradea-mare j adele de tablă Dio 
швіѳ Poynar, tn etate de 58 an!. RSpo-
satul era membru tn représentant» funda-
ţiunii Gozsdu, ales pa basa rudeniei cu fe 
ricitul fundator. A fost căsătorit ca o soră 
a lut Desider Szilágyi, fost ministru de ja 
Btiţie şi président al Dietei. 

• 
Necrolog Ca adâncă mâhnire aducem 

ia cunoştinţă trecerea din vieaţa la cele 
eterne a mult iubitului nostru coleg 
Pantelemon Dragoş, întêm plată lu Cerbia 
la 3 Oùtomvrie st. n. orele IV2 u UP& 
mezul nopţii. înmormântarea osemintelor 
s'a celebrat Duminecii în 5 Oct. st. n. în 
cimitirul din Cerbia. Fie-Ï ţârîna uşoara şi 
memoria tn veci binecuvootată. 

Cursul al IV-lea ped. din Arad 

Mamă care-'şi vinde fata. Din 
Сзегпе se scrie despre o Întâmplare sen-
saţională, care arată până la ce grad poate 
decadea omul. Vëduva lui Bezein Mihály 
avea adică o fată frumoasă, de 16 ani. 
Eîonomul Li&kó Mihá'y d'acolo, om cu stare, 
ar ti voit să pună mâna рѳ fată. A intrat 
deci în negociărl cu mama, care i-a şi 
vêndut fata, cu preţul de 100 fl. Pata însă 
nu roia să meargă la casa cumpărătorului, 
ci zile de arôndul a plâns şi protestat. In 
cele din urmă mama ticăloasă a recurs la 
forţi: a legat fata, i-a Înfundat gura şi 
astfel a dus-o luî Leskó. Dar fata nici aşa 
nn s'a dat ci a reuşit să fugă încă în 
noaptea aceea, mergônd de adreptul să reclame 
la gendarmï, caii au arestat apoi pe mama 
şi cumpărătorul fetei. 

Nunta din Utvin. 
— 22 Sept. (5 Oct.) 1902. 

Cê mal nuntă, ce mai nuntă! 
Curat, — că dacă n'aş! şti că înainte 

da Român! au ma! trăit si alte neamuri 
p'acest parc élt, mi-ar voni a crede că delà 
noi s'au isvodit nunţilo din poveşti, mândee 
şi minunate, cum ast2z: rar se v o i . . . 

Dar de g?abî ѳ vorba, că nu ! om ca 
bănăţeanul, nici b3nSţ3an ca Românul! 

In goana cailor năprczaieî pornit-au 
trăsurile spre Utvin; şi cum goneau, ducând 
la oaspeţi, în vént sa fiaturau năfrămile ce 
împodobeau capetele cailor; ea cutremura 

pëmêntul silişte! satulu! de bătaia copitelor, 
dramul de chiar şi cântecul alăutelor ţigă
neşti era plin — pe câud vSzáuhul se cu
tremura de bubuitul trsassurilor «ѳ anun
ţau din preajma biserica", că vin tuntaşil 
la ospăţul deia casa popi! Busu. 

Satul ѳ piin, presărat cu oameni îm
brăcaţi ta haine pe sörbitoare, ca 'n zi de 
sfân.ă Duminecă; dar şi mai şi: căci astăzi 
popa iş! măniă fata. 

Şi oaspeţi vin tot una'ntr'una, Incâr-
nesc trăsuri mereu dramul la casa popii de 
par'că nu se mal isprăvesc . . 

Las'să vină, că aici e de venit. Căci 
masă 'ntinsă ѳ pentru nuntaş', — şi 'l-trag 
ţiganii din arcuşuri de se porneşte lumea 
'u horă. Pe legănate la 'nceput, dar se In
cintă mal apoi şi-' vezi la ardeleană cum 
ţi-o toarnă pe picior bănăţeanul iscusit, 
mândru şi frumos, tot flicăul tnvâîtind câte 
nn Ь ф г de fată. 

* 
• * 

„Frumoasă, tncât nici nu pot 
„O mal frumoasă ta 'ml socot, 

„Cu mintea mea ! 
Aşa era mireasa tn fruntea şiragalul 

de mândre fete, fiecare alături cu câte an 
brad de flăcăiandru, intre cari mirele e cel 
ma! mândru şi mal fericit. 

La biserică pornim. 
Ea, iëmas fâr'un strop de doamnă la 

Îndemână (ia domnişoare n'aveam loc !) m'a-
ştern de privesc. 

Ce de mândreţe In mulţimea de popor ; 
şi e satul întreg aisl adunat, la nunta asta 
mere, a satului eërbatoare, căci cel ma! 
mare om din Bat fata şi-o mărita. Şi domni 
îs mult' şi doamne mândre, de n'al unde 
odihnii ochii de atâta vedere placată. 

Se deschid uşile Impecâteşt! tn Bfânta 
biserică; prosa Put ici în ornat, glâsueşte 
mirilor IdviuMagduş. Victoria Busu Apro
pia de dinşii pe naşii simpaticul deputat 
Dr. O. Sombati şi gentila d-nâ Cărăbaş 
. . . Ş'apol ne tncepe danţal lui Ізаіа. 

Nicorescu cântă In strană. Ttascurî 
bubuie afară. 

După sfinte rngăciual, cu inima Înăl
ţată, cu sufletul mulţumit, lumea strigă : 

Să trăiască! 
• • 

Ţiganii acum au de furcă I Poporal 
mi se 'ncioga 'n joc, ca domnii, ţărani, toţi 
l\ an loc, m curtea delà casa popii Busu. 

Şi 'a şatra mare cine vrea din cel 
primiţi şi aruncat' cu grâu curat la Întoar
cerea delà sfânta biserică, au adăpost şi 
încâlzre din calea stropilor de ploaie pripă
şiţi In treacăt, ca semn de belşug, peste 
nuntaşi. 

Ş'apoi să te ţii la masă mare ! 
Şi СІПУ a scăpat de a se măsura cu 

vre o „stielet V ? — căci aici nu era mena
jare pentru doritori de pustnicie. 

Dar apoi doamnele casei, cu ochi 
frumoşi, ou ie fle de deoclr, cari ştiau că 
ai venit ia nuntit, par'că te slăbeau cu 
d-alc mâncării? 

Cui ' io fl pgrut röu de aata? Poate 
celui ce era leneş la mâncare, de nu putea 
face faţă atâtor bjtiăt&ţi. 

* 
* • 

S'a 'noptat de-a binele. Toastele tot 
urmează. 

D^ră şi valsul a 'nceput la sala ş ;oalei, 
p?ste drum. . . 

Şi .soacra mică' nu ne lasă fără os
pătară, dar nici fără joc. 

Dar socrul, ce mai dar da om ! Avù o 
singură fată, 

„Şi era ana la părinţi, 
„şi mândră 'n toate cele, 
.Cam e fecioara Intre sfinţi 
,Şi luna latre stele, — 

şl а dato şi p'aceea lu! Ілѵіи Magdu, 
Să trăiască şi ва-'i trăiască Dnmnezau ! 
Şi ie o zic aceasta toţi cei ce li cu

nosc ; şi le au zis-o din g?ai, la nunta din 
Utvin, toţi cei de faţă la mândra serbă
toare, ale căror nume Ie lăsăm Bă urmeze : 

Dr. Paticiu cununător. Naşii: Dr. 
Georg ) Scmbati cu doamna Silvia Cărăbaşiu. 
Paranimfe : d soarele Melánia Ionescu, Her
mina RUBSU , Aurelia Ardelean, Silvia Po 
poviciu, Aurora Balta şi Olga Maschek 

Doamnele: Ardelean, Kétegybáza; 
Bagaria, Beregseu ;Popoviciu, Bichls; Groz*, 
Sânt-Mihîiul rom. ; Balta, Beregseu ; Vanca, 
Mc h ala; Oana, Tinţariu ; Magdu, Ecica; 
Lupşa, Toracul mic; Russu, Sag; Russu, 
Parta ; Dr. Cosma, Timişoara ; Dr. Mezin, 
Timişoara; Minuţia, Timişoara; Masch k, 
Timişoara; Sz^cho?, Timişoara; Csontos, 
Utvin ; Puta, U;vin ; apoi d-şoarele Murgu, 
d-şoara L^creţia Ionescu : şi ta fine doam
nele Nicorescu, Arad ; vei. Rassu Anghela, 
Hidegk U şi Fira, O^ade. 

Dinpârneava. 

POSTA BEDACŢIEI. 
Petnicenilor. la numörul viitor îl fa

cem ioc cu plăcere. 
T. Kindea, Toracul-mare. Le vom pu

blica ddpä-сѳ le vom fi cetit tntâiu. Nu 
la-a venit Încă rtndnl. 

Dlul 1. Petran, loco. Intâiu caută să 
ţ -sa publice tntimpmarea tn .Telegraful', 
că no! numai am reprodus. Cât despre che
stia ca arendarea seeiei parochiele, credem 
că In chestia aceasta s'a avat tn vedere 
întâia interesai — D tale 1 

Calendarul diecesan 
pe anul deia Christas 1903, anul al 
X X t V l e a , a apărut deja, In edi
tura tipografiei diecesane gr.-or. ro
mana a Aradului, şi se poate avé atât 
delà administraţiunea numitei tipo
grafii (strada Révay nr. 10 faţă în 
faţă cu Consistorul), cât şi delà ad
ministraţiunea „Tribunei Poporului" şi 
delà librării. 

Calendarul acesta, care de 24 
ani deja apare In tipografia dieoesei 
şi totdeauna s'a bucurat de t recere 
mare şi de bun nume nu numai tn 
diecesa Aradului, oi şi afară de die-
cesă, — de astă-dată a apărut cu 
preţ redus la 60 flleri. 

Se estinde pe 12 coaie de tipar 
garmond, şi cuprinde, — afară de 
partea calenderistică, şematismul mi
tropoliei romane gr.-or. în general 
şi al dieoesei Aradului in spec ia l ; 
cronologia şi semnele cronologice pe 
anul 1 9 0 3 ; serbătorl şi alte zile 
schimbăcioase ; posturile etc . Genea
logia caselor domnitoare ; târgurile 
din Ungaria şi Ardeal; instrucţiuni 
postale şi telegrafice etc., precum şi 
o bogată şi interesantă parte l i te
rară, care singură se estinde peste 
47'2 coaie, tipariu garmond bine în
grijit, cuprinzônd următoarele p i e s e : 

Moartea episcopului Iosif Goldiş ; Pro-
visorul; Alegerea noului Episcop ; Episcopii 
de până acum ai Aradului; Casa naţională 
din Arad ; Lui Mihail Eminescu (poésie) ; 
Un sfat la vreme ; Pradă (poésie) ; Preţul 
timpului ; Împlinirea datorinţei ; Pane (poé
sie) ; Revoluţia inimii femeeşti ; De când 
strică fiiul, ce a făcut tatăl ? (povestire po
porală) ; Movila lui Burcel (poésie) ; Ţera-
nul şi scoală ; Din trecutul preparandiei din 
Arad (Moise Nicoară); Mos-Ajun ; Despre 
concubinat. — Din lumea mare: Sfîrşitul 
unui rësboiu mare ; O catastrofă îngrozi
toare ; Oamenii mari — oamenî tăcuţi ; Ju
bileul clopotelor. — Poesii: a) mixte, b) po
porale ; Diverse : Sfaturi practice ; glume — 
Economie: Ce avem să facem în fiecare 
lună ? — In fie : anunţuri de tot felul. 

II recomandăm ou căldură tutu
ror oamenilor cu carte , căci în ca
lendarul aoesta fiecare poate găsi nu 
numai calendar, ci şi o carte de lec
tură preţioasă şi plăcută. 

La comande mal mari se dă ra
bat de 2 0 % . 

PARTEA ECONOMICA. 

Preţul spirtului din Arad, 9 Octomvrie. 
Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 

, , , mică . 120.— 
, brut vânzare mate . . 116.— 
, , mică . . 119.— 

100 chilograme borlnt uscat . 12.80.—18.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâa de toamnă cor. 7 22—7 28 
„ , secară pe Oct. . , 6.40-6.42 

ovöB pe Oct. . , 5.88—5.89 
, , porumb nou . . , 5 60 —5 61 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 8 Octomvrie. 

Porci graţî (ungari), per. poste 400 Kgr. 112—114 fll. 
. pană la 300 . . 

, tineri pâna la 320 , 116-118 , 
. tineri , . 260 , 116-118 . 

, (sérbï) per. peste 260 , 114-118 , 
. pună la 240 „ 110-112 . 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Bditor Aurel Popovid-Barcianu. 
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Á a i g n r a ţ ! : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazai 
moiţif, spese de tnmormôntare 1 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad 
À BlNCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ 8IBIENE 

„ T R A H S S Y L V A H I A " 
primeice oferte pentru asigurări din comitatele: Arad, Bichis, Bihor, 
Ctnad, Oaraş-Severin, Timiş şi Torontal şi le efeptnesce pe lângă cele 

mal favorabile condiţiunt: 
1. In ramul TleţiI: capitale on termin fioe, rente, zestre pentru fetiţe, oapltal 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc ia moment In ziua morţii intômplate ; 

2. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp s.a.; 
3. Contra furtului de bani, bij uteril, valori, haine, recvlelte ş. a. prin spargere; 
4. Contre grindine!: grâu, secara, orz, cucuruz, ovös, viä (vlnea), plante in-

duatrialo: oanepä, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri ве dau şi proapscte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal In flesce care comuna şi direct prin 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă „ T r a n s s y l v a n i a " i n A r a d 
Strada Széchenyi nr . 1. — Telefon nr. 8 9 9 . 

423 - 1 0 2 

. s i g u r a ţ l c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţi 
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T e l e f o n n - r u l 5 0 6 . T e l e f o n n - r u l 5 0 6 . 

8 iii minerali ii „ В 0 Н 0 Ы В 
anaiisata de mal mulţi profesori universitari şi 10 medici din 

jy» Arad s'a dovedit de leacul cel mai bon în caşuri de dureri 
в de stomac, lipsă de sânge şi de un apetit neîntrecut. II da 
Ö j vinului, fara să-l schimbe culoarea, un gust foarte bun. Fiind 'ÉJÊ neasômftnat de eftin şi de efect sigur n'ar trebui sa lipsească 

nici pe o masa. 
S e oäpöta tn. toate sp i ţer i i l e (băcăniile.) 

Deposit general : 840 4 - 3 0 

L A N D A U M O R , S t r a d a B o o z k ó n - r a l 9 . 

La comande de eel puţin 5 sticle — expediţia se face gratuit la casă. 
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liiliiW ifi firtil pe piiiisliin îi i i i 
(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET.) 

Pe lângă condiţiunile cele mai avantagioase dăm împrumu
turi ipotecare 

cu amortisare pe 30 xk, 38, 40 Vs Şi 60 ani in rate de jumô-
tate de an, în cari se cuprinde plutirea atât a cametei, cât 
çi a capitalului. 

împrumuturile se plătesc cu bani gata în valoarea nomi
nală a scrisurilor ipotecare. 

Arangarea împrumuturilor o efeplueşte încredinţatul 
nostru 

Szücs F. Vilmos în Arad 
care poate da totodată toate desluşirile. 

Institutul ie credit pe р а т М ш In Sibiiu. 
(Nagyszebeni Földhitelintézet.) 

Provocându-më la anunţul de sus, rog onor. public doritor de 
împrumuturi ipotecare, ca şi pan acum şi de-acum să se adreseze cu în
credere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost şi remane 
acelaşi, ca să prestez publicului în totdeauna un serviciu solid. 

Spesele de întabulare la dorinţă le anticipez; onorariul meu urmează 
ulterior. 

Cu stima: 

Sziics F. Vilmos 
i n s t i t u t de c r e d i t p e i m o b i l e ş i p ă m â n t u r i 

în Arad, Piaţa Boros Béni nr. 22 (Casa Spielmann) 
(Etaglul I . ) 

Pentru rêspuns binevoiţi a alătura o marcă de 10 filerl. 
784 - 7 

Telefon : 440 Telefon: Ш 

i 
• 
i 
Й 
Ш 

— încuviinţat de îna l tu l minister de Interne prin ordlnaţiunea Nr. 81.946/1901. — 

In toată Ungaria-sudieă singurul institut de cură autorisât, care iarna* 
vara stă deschis pentru public şi primşte la cura bolnavi cu locuinţa In 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie efatul ori-şi-cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 
Raia рп ІПН1ІПЯ pIppWp ! P e n t r u vindecarea reumei, podagrei, îngrăşărei, 
Dűlő Ы1 lUillllla ClCbUllii nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi înveninară' prin metalnri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

Paia rla рпго pn ana горр: Pontra sănătoşi Întărire, şi vindecă boale de 
ûdlC UG buid üti Цй ICuGl plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap ele. 15 bilete 6 fi. Abonament 
lunar 10 fl. 

Pain rin anirl paphnn • pentru vindecarea boalei de mimă, boalelor femeeşti 
DdlG UG UbiU-bdlUUIlt şi lecuirea alăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Palo тзпго* pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, tnţe-
DdiC lUrJUlCi penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
Paip pn ana гррр РіорЫрЗ' Vindecă nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
JJUIC bli Щ IGUG GlGbllludl r e a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
inhalaţii1 soole san ca extract de brad. După modelai celor dinReichen-
UUluiaţUt hali şi Gleichenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
(limnaofina cvarlptâ * pentru vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
UlliUlŰüUüŰ-oIGUCid: mueehilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl. tn sas, după gravitatea caşului de boală. 
МйШПР ' pentrnvindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a Ingrăşării peste 
lUQoudyG! măsură ţi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
Maooo.no olnpfmpa1 pentru vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
JűdoodUG DiCbiriüGi pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electoare даітапіса şi cu curent faradic : f a t ^ o Ä Ä S+£ 
rui medic. — O odaie (cn Incălmt, laminat şi serviciu) şi proviännea sau 
întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

1 S Í e d i c u l c o n d u c e t o r : 

D r H E C H T , 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare In stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Mareech şi Szabó). Telefon 270. 
641 - 7 2 

Koch Dániel 
A R A D , s t rada D e á k F e r e n e z n r . 4 S , 

vis à vis de hotelul .Crucea albă*. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

===== „ P u c Ъ " . ===== 
Primesc în lucrare transformarea totala, emailarea în toate 

colorile, preoum şi nickelarea a orl-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casa se eseeută cu preţuri foarte avantagioase. 

M a r e m a g a z i n d e m a ş i n i e l e c t r i c e . — • 
= = M a r e a t e l i e r p e n t r u r e p a r a t u r i . 

Comandek din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 —36 

Tipografa «Tribuna Poporului" Âmrti Pogovioiu Вагвш* 

http://Maooo.no

